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EFEMERIDE 

Un an de muncă. 
Cu numărul de îaţă „Observatorul" 

împlineşte un an de existenţă. Nu ne gân
dim la împrejurările intre cari a apărut 
— şi nici la eventualele succese pe cari 
le-am obţinut în acest prim an, — decât 
la scopurile pe cari le urmărim, prin apari
ţia acestui organ de publicitate, de cari 
scopuri fiecare cetitor a putut să-şi dea 
seama. Că am făcut un bine ni-o do
vedesc numeroasele scrisori de încuraja
re precum si numărul cetitorilor care e în 
continuă creştere. 

E îndreptăţită apariţia „Observatoru* 
lui" dacă judecăm şi constatăm numărul 
prea redus al organelor de publicitate de 
genul acesta, faţă de nenumăratele revis
te, cari inspirate de cel mai nenorocit ma
terialism propagă idei şi moravuri cari 
sunt diametral apuse îndrumărilor chema
te să susţină — sub toate raporturile — 
demritatea şi treapta moral-socială pe care 
trebue să stea societatea de azi. 

La încheierea unui an de apariţie, 
adânc simţită recunoştinţă datorăm /. P. 
S. Sale Episcopului Valeriu Troian Fren
tiu, care prin cunoscutu-i spirit de jertfă 
ne-a dat primul ajutor şi primele încura
jări pentru ca să putem începe realizarea 
scopului nostru, precum şi tuturor abona-
naţilor nostri. 



Considerând c ă prin munca noastră 
nu urmărim decât interese obşteşti, facem 
apel la toţf cei de bine ca să ne dea 
preţiosul lor concurs, pentru întărirea te
meliilor moralei creştine, a adevăratei vieţi 
creştineşti şi a vieţii sociale, atât de mult 
asaltată de spiritul zisului modernizai, 

REDACŢIA. 

Mirenii în asociaţiile 
religioase. 

/. Teiuşan. 
...„Totuş, dacă e vorba să punem în 

primul plan al preocupărilor pe cea mai 
importantă şi mai ardentă dintre pro
bleme, cred că deviza noastră pentru anul 
ce ne siâ în faţă trebue să fie : AGRUV'.*) 
Considerând importanţa precum şi frumoa
sele rezultate la cari s'a a j u n s - î n special 
în apus — prin asociaţiile cu caracter 
social-religios, salutăm cu toată căldura 
chemarea Dlui profesor A. Popa. 

„Asociaţiile religioase cornista în par
ticiparea mirenilor la apostolatul ier archie, 
în scopul de a apăra principiile religioase 
şi morale, de a desvolta o acţiune so
cială sănătoasă şi binefăcătoare sub con
ducerea ierarhiei bisericeşti, în afară şi 
deasupra tuturor partidelor politice, ca 
astfel să se instaureze viaţa religioasă 
în familie şi societate''. Eată cum scrie 
Sfâitul Părinte Piu al Xl-lea prezidentei 
uniunii internaţionale a ligilor feministe. 

Şi într'adevăr, dacă vom privi ches
tiunea din ori care punct de vedere, vom 
constata neapărata nevoe a unei organi
zaţii, prin care şi în cadrele căreia să 
s e înceapă o serioasă muncă de rege
nerare religioasă şi socială. Or aceasta 
nu se poate realiza, fără participarea e-
fectivă a elementului mirean. Greşesc 

Unirea — Blaj. No. 3. 

foarte mult aceia, cari cred că exclusiv 
clerul este chemat să se ocupe de marile 
chestiuni religioase. Mirenii — prin urmare 
-- nu se pot mărgini de a fi în Biserică 
numai elemente pasive, căci fiind ei mem
brii ai Bisericii, în cadrele ei au anumite 
drepturi şi datorii. 

Mirenii au dreptul de a face parte 
din Biserică, de a trăi din viaţa ei şi de 
a fi împărtăşiţi de învăţătura ei religioa
să şi moraiă. Au prin urmare drept ui ds 
a se grupa în scopul apărării intereselcr 
bisericeşti d n motivul- convingerii, c ă 
numai principiile creştineşti for fi şi sunt 
capabile să asigure prosperarea societăţii 
omeneşti. 

în ce privesc datorinţele, ele izvoresc 
din caracterul de creştin şi de membru 
al Bisericii. Toţi suntem membrii unui 
trup mistic ai cărui cap este Isus Hristos 
şi întru care circulează una şi aceaş viaţă: 
însăşi viaţa lui Isus Christos. Prin urmare 
toţi - clenci şi mireni — avem datoria 
de a dezvolta o activitate oarecare în 
cadrele acelui organizm. Prin Sf. Botez 
şi Sf. Mir ne-am înrolat sub steagul lui 
Hristos, deci avem datoria de a asculta 
glasul Lui care ne cheamă la viaţă şi ne 
îndrumă spre vârtute şi apostolat ! Aceasta 
fiind situat 1 0 noastră, nu ne putem a c o 
moda società ii moderne, care este inspi
rată de principii de neutraltate, liberalism 
şi laicizm. 

Nenumerate sunt terenele, pe cari 
creştinul conştient poate să dezvoalte o 
activitate cât se poate de rodnică. E des
tul să pr'vim în jurul nostru şi vom ve
dea ranele ce trebuesc vindecate. Rane în 
noi înşine, în familie şi în societate. 

Cetiţi şi răspândiţi 

„OBSERVATORUL' ' . 



Despre inteligenţă. 
Conferinţă pentru Ateneul-Romândin Bucureşti, an. 1887 

.Din scrierile inedite, ale Episcopului 

Dr. Demctr iu Radu. 

IV. 
,,Igneus est Ulis vigor et coelestis origo" 

Aeneida 6,730, 

(Urmare şi sfârşit). 

Faţă de a doua obiecţiune luata din inteligenţa 
.animalelor, răspundem mai întâiu, eă deşi s'ar admite 
inteligenţa propriu zisa, de am pune într'o specie cu-

t ţfarea omenească şi animalică, n e a r veni o conclu-
iune mai mare decum s'ar dori, ar urma că inteligenţa 

lor e mai perfectă decât a omului. Pentrucă acţiunile ) 

din cari se pretinde a-se deduce înţelegerea lor, se 
" exercitează într'un mod mult mai simplu, mai prompt 

şi materialiceşte chiar mai perfect decât ale noastre. 
Àbia au sosit la o anumită desvoltare fizică şi ele fără 
şcoala, fără învăţător, fără cursuri de architectură sau 
de agronomie, fără nici o instrucţiune îşi încep lucră
rile pe cari le admirăm: s'a observat că un castor eres-' 
cut de mic afară de societatea altora, câ t ee s'a întărit 
niţei, î ş i săvârşeşte căsuţa cu aceiaşi artă, cu car» şi-ar 
face'o petrecând intre ai săi. Ştim însă cu toţii, cât de 
mult are să se căznească omul ca. să înveţe de ex. o 
meserie, iar un băiat educat în mijlocul fiarelor ori şi 
în sinul societăţii dar fără instrucţiune pe lângă toată 
capacitatea naturală, rămâne elementar în toate, ba şi 
mai puţin. Va trece de o mie de ori pe sub arborii din 
pădure, se va adăposti la umbra şi în buturugile lor, 
dar nici el nici copii săi nu vor fi în stare, decât după 
veacuri — s a ş i clădească locuinţa după artă, după cms. 
tul şi proporţia consiruţiunilorridicateîn (armurii ape
lor de un castir': se va folosi de ierburi, şi va găti 
mâncările din ele, dar nu ştiu când va izbuti să estra-
gă mierea aşa cum o estrage o tânâră . albină şi se o 
aşeze în vase mai măiestre decum sunt fagurii. 

După ce — aşa dară — faptele purtate în favorul 
înţelegerei animale şi în contra celei omeneşti, pro
bează mei mult decât s'ar cere — nimis probant - sin
gur aci găsim un foarte mare prejudiţiu, care ne sileşte 
să ie dăm esplicarea pe o altă cale şi să nu le aducem ca 
probe unde nu le este locul. 

Cum că inteligenţa omenească se deosebeşte în 
mod substanţial, iar nu după un grad sau altul de per
fecţiune de cea animalică, e un adevăr atât de limpede 
încât e Imposibil de a nu'l înţelege şi la cea mai su
perficială meditare asupra lor. Reflexiunea, ponderarea 
motivelor pro şi contra, scrutarea cauzelor naturale 
spre a-şi înlesni traiul, ideile de ştiinţă, de religiune, 
noţiunile de drept de obligamente, perceptele de ones
titate şi moralitate, cunoaşterea scopului existenţei : şi 
preste toate conştiinţa - de libertate, de domnia preste 

sine şi preste celealalte fiinţe sunt acţiuni exclusive 
ale omului, superioare prin natură şi apoi prin perfec
ţiune celor ce Ie produc animalele. Ezplicarea sinceră 
a acestor din urmă, departe de a lovi, întăresc cea ce 
afirmăm, rinumit, noi recunoscurăm contrar unor filo
zofi, faptul că animalele se bucură de adevărată cu
noaştere; au fantazie, memorie şi d:-asupra acesfora o 
altă facultate estimativă prin cari formează judecăţi 
particulare despre lucrurile cunoscute, nu întru cât ar 
cunoaşte raţiunea lucrurilor, cMntru cât sunt determi
nate delà natură să-şi aleagă celea ce nu le convin. 
Gr c ţ e acestor judecăţi instructive fie care animal urmă
reşte lucrurile sieşi bune şi fuge de celea rele, cunoaşte 
modul cum să se apere de pericolele externe şi tot 
aşa cunoaşte fără nici o greutate arta, după care auto
rul naturel a voit ca albina să-şi facă faguri, iar cas
torul cîsuue. De oarece judecăţile lor nu sunt absolute 
ci determinate, înţălegem uşor împrejurarea caracteris
tică şi foarte momentuoasă, pentru ce inteligenţa ani
malică ni-se arata pururea mărginită la unele şi nu la 
altele objecte, pentru ce castorul face mereu numai 
căsulii şi nu împleteşte cuiburi, pentru ce albina face 
numai faguri şi nu pânză ca paingenii etc. ; şi iarăşi 
pentru ce arta lor nu se poate perfecţiona, pentru ce 
fagurii făcuţi-în zilele noastre, sunt la fel cu cei făcuţi 
acum o mie, două ori şase mii de ani. Iată inteligenţa 
animalică a cărei minuni ne arată inteligenţa autorului 
lor, iar nu a lor proprie. Noţiunile binelui şi a frumo
sului despre cari sa zis că se observă la unele paseri 
ori la câini, nu mai puţin uşor se pot explica după 
principiul acesta, căci în măsura în care animalele au 
cunoaşterea, în aceiaş măsură au şi apetitul senzitiv. 
Prin judecata instinctivă, o pasăre cunoaşte şi ştie că 
grâul o nutreşte, pentru acea zburând în jurul holde
lor şi mălaiului necop*, e prea natural că se va întinde 
după spice şi va lăsa mălaiul; cunoscând mijloacele 
avantagioase pentru conzervarea individuală în lupia 
pentru existinţă, negreşit — că va stărui, va umbla -să 
posadă mai bine pe acestea decât — pe altele. Äcum o 
voce puternică, o conştiinţă robustă, nişte pene strălu
citoare, nişte unghii mari, convenim cu toţii că sunt 
mijloace mult mai apte spre a învinge în lupta, decât 
altele mai slabe. Nici o trebuinţă — aşa da ră -nu vedem, 
pentru ce se ascriem paserei idei de estetică produse 
de o adevărată inteligenţă, căci mai vârtos umblă după 
un păsăroiu tare decât după unul slab. 

Nici nu vom uita se adaugem că îmblânzirea şs • 
lucrarea omului încă contribue ceva la perfecţionarea 
animalelor. Petrecând mereu în apropierea stăpânului, 
e lucru tare congruent firii lor, xa şi fără de a trece 
preste stavila netrecătoare pusă de natură, să devină 
mai abile în împlinirea serviciului ce M datoresc. 
Pentrucă e o proprietate generală a facultăţilor senzi
tive de a v nu lăsa ca o încordare prea mare a uneia, 
să nu provoace slăbirea altora şi vice-versa slăbirea 
celei încordate să nu fie balansată prin energia celor
lalte. Pe baza acestui principiu aëmis de toţi şi cons-



tatat de psichologia empirică zicem, că după ce una 
din silinţele celea mai mari, ba absoiut cea mai marc, 
a animalelor este acea de a-şi proci ra nutremântul şţ 
àsiiul, ca iaclori principali în lupta pentru existinţă când 
fără nici o greutate au aceasta în urma îngrijirii omului, 
încordarea forţelor ce ar avea să-o facă pentru căutarea 
acestora, cedează în favorul facultăţilor, prin cari di
rect se apropie de om, au se fie folositoare şi supuse 
omului. în chipul acesta industria şi talentul omenesc 
ajutorând natura într'o parte fără s'o schimbe, mai mult 
o foloseşte într'alta : asigurând viaţa animalulu', facul
tăţile acestuia le găseşte mai dispuse, mai dociie, spre 
a le întoarce pentru comodităţile domestice. Ziceam însă 
că pe lângă toată perfecţionarea ce ar obţinea-o, natura 
nu o poate schimba, cea ce lăsând alte ronsideraţiuni 
o ştim dtn experienţă, care ne spune că deşi Certosini! 
delà muntele St. Bernardo au reuşit se facă câlôuzi 
fideli din câinii lor, deşi căluşeii prm dresare au ajuns 
să iîe m«i procopsiţi decât caii cei bătrâni, totuşi, câini 
şi căluţii tot căluţi au rămas. Prin urmarea inteligenţa 
animalică, faptele ei ce ni-se aduceam în contră, nu 
numai nu deroagă ceva inteligenţei omeneşti, ci îi afir
mă domnia, îi întăresc prestigiul, căci şi umbra de în
ţelegere ce ni-o arăta acca, e a-se ascrie forjei şi dex
terităţii acesteia. 

Cum rămâne însă chestiunea despre societatea 
animalelor, n j - i acesia semn învederat despre princi-
perea şi afinitatea lor cu omul ? Nu! Doctrinele pe ca.i 
abia le-ăm atins despre instinct şi cunoaşterea anima
lică; ne dau şi aci arme puternice spre a umili şi îm
prăştia iantazliie cari ar voi să ia locul filoziiiei. înainte 
de to*te amintim, că legea fundamentală a societăţii' 
Jegea procreatici cu protecţiunea părintească ă descen
denţilor nemernici, e o lege naturală universala, ra
ţiunea ei pentru acea trebue să se cerce în alta parte 
acolo, unde metafizica studiază celealalte legi univer
sale, prin cari se guvernează Universul. Asemenea tot 
acolo este a-se căuta şi raţiunea, pentru ce numai unele 
şi nu toate speciile de animale petrec în societate şi 
mai târziu. Universalitatea, constanţa, regularitatea a-
cestor societăţi, modul necesar prin care individul 
.aparţine ei sunt indicii clare, eâ fiinţa şi conservarea 
lui nu-dapinde da albine ori de furnici. Trecând preste 
acestea şi examinând natura, caracterele societăţii ani
malice, noi descoperim că diferinţa este aşa de mare; 
de s*ar părea că natura anume le-a dispus astfel spre 
a ne învăţa, că nu trebue să ne confundăm cu ele. 
Fără legi, fără codice, fără trib naie, societatea lor ca 
şi individul, e Incapace de progres ori de regres; fără 
nici o cunoştinţa despre vremile trecute, nu se intere
sează de istoria părinţilor, cum nu se îngrijesc de vii
torul societăţii, nu umblă să-o îmbunătăţească prin 
legături de pace, de comerciu, de literatură cu alte so
cietăţi din neamul lor; pentrucă le lipseşte libertatea, 
lumina intalectuală. 

Ori cât-de minunate ni-s'ar părea — aşa dară — 
lucrările animalelor, cât timp acelea sunt restrinse în 

cercul objectelor materiale şi nu îmbrăţişează idealul 
abstract şi universal, cauza, esenţa şi existenţa lucru
rilor nemateriale., loc nu va avea în clasa inteligenţei 
omeneşti. De altfel chiar de le-am da şi acolo loc, de 
le-am pune şi pe ele pe treapta înţelegerei noastre, 
teza ce o-am susţinut nu cade, ci din contră, pe baza 
caracterelor nemateriale cari însoţesc activitatea intelec
tuală, adversarii nostri voi trebui se conceadă pe lân
gă un principiu intelectual nemateria! pentru om, o 
sută altele pentru animale, pe lângă o singură citadelă 
inexpugnabilă ce le stă înainte, ei vor aven şi vor în-
timpina cu miile la fie care pas. Da ! iacă-se încercări 
cât de multe, îna!ţe-se animalele pe tronul omului sau 
coboare omul la ieslea animalelor, sucească-se natura 
ori şi cum, ea totuşi neschimbat î-şi va urma cursul 
stabilit de creatorul s ău ; dobitoacele de pe tronul ome
nesc se vor uita cü mirareş i neîncredere la jocul ce 

'i-s'a făcut, pururea dobitoace îl vor părăsi la o batere 
de ochi ; iar omul din iesle î-şi va iace tron şi va 
protesta cu Bonnet, că „unde se face vorbă de el, anima
lul să ne se amintească",_pe când eu voiu cu / . / . Rous
seau : „Să mi se ara te un alt animal pe pământ, 
c a r e să ştie folosi focul şi admira soarele . C e ! eu 
pot observa, cunoaş te f in te l e şi raportur i le l o r ; 
eu pot gusta ce este ordinea, v i r t u t e a ; eu pot con
templa universul şi a -mă ridica la a r i a n a ce'l gu
v e r n e a z ă ; eu pot iubi binele şi'l pot face çi mă 
voiu alătura d o b i t o a c e l o r ? Suflete îndej o sit, e tr is
tă filozofia c a r e te face asemenea l o r ! Ori mai 
bine tu volenti î n z ă d a r a te dejosi" l ) 

1) Emil t. 3 p. 65. 

0 prietenie în umbra 
mânăstirii: 

LOUIS LE CARDONNEL. 
(Urmare şi sfârşit). 

«Eu am produs puţin» Le Cardonnel îmi 
spunea cu mâhnire. Mâhnirea mea la sfârşitul 
cetiriioperilor sale a fost şi mai adâncă. Aş fi voit să 
ţină o vieaţă întreagă. E drept apoi că simţi o com
pensaţie prin valoarea şi varietatea materiei ce se 
ridică peste numărul de volume. Găseşti pagini 
autobiografice : Epilogue, Stance, A une Patrici
enne, L' Attente mystique, Mes Heures, La Pour
suite divine, Consécration ; poezii cu subiect reli
gios sau dedicate sfinţilor (Praeconium Paschate 
Ascension, Virgini Matri, Nuit sur les Ecritures, 
Prière d'un soir d'été. A Saint Benoit, A Saint 



Michel Archange, A Sainte Thérèse, A Saint 
Ephrem şi altele în felul aceasta cari după Eu 
gène Langevin ar putea să fie Introduse în 
Euhologiu, pentru a putea sluji sunetelor pioase 
în Cele mai înalta acte de pictate. Fostul novice 
benedictin ne dă apoi în înfiăcăratele poezii. 
A une carmélite, Prose en l'honneur de quelque 
vierge, 4 ime Bénédictine, Chant de moine etc. 
toată admiraţia sa pentru misticismul vieţii re
ligioase ; nu şi yită prietenii cari i-au uşurat cu 
dragostea lor sinceră calea vieţii: Pro amicis, 
L'inspirateur, L'Absoute, A Charles Guérin. A un 
poète mort. Sunt pagini de adevărată duioşie 
prietenească. 

Restul poeziilor sale sunt de inspiraţie 
deosebita şt foarte variată, în care vibrează pu
ruri sufletul preotului legei celei nouă care nu 
poate concepe poezia decât unind lumea mate
rială cu cea spirituală ; din care pricină poeziile 
sale chiar ş cele cu subiect uereliglos sunt stră
bătute de sentimente elevate şi pioase în totul 
conforme cu doctrina catolică. 

înţeleaptă cale! Singura cale pe care se 
pot crea opere nemuritoare ! Poetul o ştia şt 
deacea îndemnă şi pe alţii: 

Chantez pour Dieu, qu'un temps désordonné blas 
phéme 

Ayez la grâce antique avec l'esprit chrétien. 
Allez, traversez tout, sans que votre âmey tienne 
Vers les choses d'en haut dirigeant votre amour ;.* 
Conservez sans fléchir la Doctrine authentique ;..) 

(De l'une à l'autre aurore L. Le Cardonne* 
Din această pricină, cred ca n'aş spune 

destul dacă aş asemănă aceste două volume cu 
două colane de perle; mai bine li s'ar cuveni 
poate apelativul oceane de azur, oceane adâncj 
ca sufletul preotului poet. Le Cardonnel însà îşi 
a v a preferinţele sale şi îi plăcea să fie judecat 
din volumul : Carmina Sacra ce l'a compus ap
roape în întregime în Oraşul Sărăcuţului lui 
Hristos şi în care şi a vădit prin diferite potzii 
toată dragostea pentru „Sfântul cel mal poet 
dintre sfinţi." N'am cetit în întregime studiul 
lui Eugène Langevin asupra lui Le Cardonnel 
(în edit. Pigeonnier) nici a lui René Bercy 
criticul artistic delà Action Française, nici nu 
mi a căzut în mâna Revue des Deux Mondes dsn 

0; tom. 1920 unde André Beaunier tipăreşte un 
admirat studiu despre poetul catolic şi deci nu 
ştiu ce au găsit ei mai frumos în operile lui. 
Totuş primesc bucuros ideia D lui René de Plan
hol că pe Cardonnel îi găsim cu toată pu
terea lui creatoare de poet genial în Poème 
şi anume-în jumătatea a doua a volumului în
cepând cu Epithalame şi culminând cu L'Attente 
mystique care aduce un sunet necunoscut încă 
în poezia franceză. 

O mon Dieu, je reviens dun Ion voyage amer 
Ou j'ai la>sé mon coeur, et d'.où je ne rapporte 
Que stériles regrets d'avoir tenté la mer. 
Mon ivresse est tombée et ma superbe est morte. 
L'universel ennui creuse son v:de en moi ; 
L Espoir, sans s'arrêter, passe devant ma porte 
Mon Dieu, venez remplir ce néanî désolé 

(Poème L. Le Cardonne l ) 

Rc«st strigat arzător erà însă după măr
turia autorului din : ma jeunesse militante..,, vers 
Dreu. Erâ de aşteptat ca ajuns în epoca maturi
tăţii, poetul fericit în extazul iubirii lui Dumne
zeu să ne dea cântece nouă. Carmina Sacra era 
o dovadă de ce putea poetul acum. Folosindu-
mă deci de prietenia scumpă ce mi-o arala, nu 
lăsam niciun prilej binevenit de a-1 îndemna la 
lucru. El însuş ştia că admiratorii săi aşteptau 
încă mult delà dânsul şi deacea ca preocupat 
de gândul acesta, aducea în conversaţie planuri 
cum ar fi putut să-şi împlinească opere. Odată 
chiar, cine ar crede? şi t o u s e adevărat, îmi 
propuse ideia. de a veni cu mine în provincia 
noastră franciscană română din Moldova, Din 
când în când îmi cetea câte cevà nou, şi mă 
surprindea efectul ce îl căuta adesea chiar în 
schimbarea unui cuvânt silindu se ca ideia să 
lumineze până la transparenţă şi viersul. 

Se înfăptu'â astfel efectul rugăciuhci către 
Muzele creştine : 

Obtenez moi d'En Haut, car c'est là tout mon voeu 
D'unir la Grâce antique à la Grâce de Dieu. 

(De L'une à l'autre Aurore L. Le Cardonnel . ) 

Intr'aceasta sosì luna lui Noemvrie. La 
Roma," Universitatea Gregoriană şi Colegiile în
cepeau cursurile şi deci despărţirea era ce:ută 
de datorie. Nu voiu încerca niciodată să descriu 



ce s'a petrecut în mine în ziua plecării. Pe. cât 
mi a fost de mare bucuria la sosire, pe atâta de 
emiră mi-a fost suferinţa la plecare. Lăsam 
mormântul Seraficului Părinte, rupeam comuni
carea de aproape cu prietenul preot, mai bine 
zis ca un frate adevărat în Sf. Francise. Pentru 
Poet despărţirea aceasta a fost cu atâta mai sim
ţită cu cât a fast mai greu pustiul ce s'a atins 
în jurul său. 

Ckupaţ ile mănăstireşti intrând iatăş în 
normal, frajii deabeà la recreaţie dacă se puteau 
ocupà de dânsul. Scrisoarea ce m'a ejuns la 
Roma e înduioşătoare «..,.Câtă fericire trecută mi
ti datoresc! Ea îmi lumină prezentul şi 1 încâl
cea. Portretul tău e pe masa mea, înaintea ochi
lor mei. In tăcere lui îmi pare că mi z:ce să 
lucrez, să-mi sfârşesc opera. Şi de fapt m'am şi 
apucat. Amintirea ta, prezenţa ta invizibilă... e 
pentru mine o mângăiere. O de aş putea să 
sfârşesc cât mai curând poema făgăduită... însă 
eu o vreau atât de desăvârşită ! ... In orice caz 
poţi fi sigur că vei aveà un loc deosebit în car
tea mea ; iar în strofele ce mă gândesc să ţi-le 
fac tot ceeace este mai adânc, mai iubitor, mai 
preoţesc în mine va trece în întregime... Roagă-
te lui Dumnezeu să mi dea sfinte înspiraţiuni ş\ 
tăria de a urmà ceeace trebuie să fie pentru mine 
un adevărat apostolat». 

Cine eram eu ca să mi pună numele pe 
pat ini le noului său volum Poetul Le Cardonnel ? 
Inima lui nobilă, se credea îndatorată cu recu
noştinţă faţă de un biet românaş .ce încercase 
a-i aduce cu sinceriUtea Inimii vre-o clipă de 
iericire pământească, însă ceace voià poetul era 
prea mult. Mă simţeam bucuros că-1 vedaam 
.în stare să sa pună ia scris. Şi el ştia asta, dea-
cea îmi comunica : 

«Eu încep a lucra câte puţin Sufletul meu 
are tot mai mult sentimentul armoniei sale in
terioare a statorniciei sale în Dumnezeu. E mul', 
e esenţialul... pentru a da roadele ce tu şi cu 
rine şi alţii le aşteaptă. Nu uit poema făgăduită» 
Aşa dar poetul înstrunà lira. In curând poezia 
icanceză aveà să înregistreze un nou triumf de 
care eu n'avsam să aflu decât târziu. 

E P I L O G 

Souffrez donc, o chanteur : c'est la futurs gioire-
Dites vous qu'une fois dispatus, seulement, 
Par vos chants vous vaincrez... 

(Carmina Sacra L. Le Cardonnel) 

«Afacerile mele literare în Franţa merg din ce 
în ce mai bine. Această ţi o spun fără insistenţa de
oarece în aceste lucruri etotdeaunaprimejdlcde glo-
riedeşartă, n u'jumeşte şi tu lui Dumnezeu.» Aceste 
cuvinte scoase din cea dintâi scrisoare ce mi a 
scris o, caracterizează modestia cea mate a poe
tului Le Cardonnel, care ştiind că delà Demnul 
„Vine toata darea bună şi tot darul desăvârşit 
((ac. I. 17) erâ pururi rezervat în ceeace priveşte 
sucesul său literar, nu numai dar şi în celelalte 
ce ar fi putut să-i aducă laudă. «Preot aş fi voit 
să conduc clerici într'un seminar, călugăr îmi 
surâdeâ norocul de a îndruma în păstrarea re
galelor Sf. Benedict sau a Sf. Franüsc tineri 
schimnici." Sunt cuvintele sale şi acestea, la 
care eu aş putea să adaug, că în dorul lui de 
a face bine sufletelor, nu i s'ar fi părut prea 
mult a păstori şi o dieceză întreagă luându-şi 
pe stemă lira. Mare-i fu surprinderea când pri
mind eu o scrisoare delà I. P. S. Sa actualul 
Arhiepiscop al Bucureştilor Möns. Alexandru 
Cizar pe atunci episcopul iubit al diecezei Iaşi
lor văzu pe stema lui lira. „Iată o stemă ideală 
îmi zise şi îmi povesti cu însufleţire cât de 
plăcut fusese impresionat odată pe când età la 
Figlino, patria lui Marsiliu Ficin şi avu noro
cul să doarmă într'un apartament al palatului 
marelui umanist. La trezire aruncând ochii în 
tavan văzu pictată în a frescă o frumoasă stemă 
episcopală cu lira. Gândul său aievea ! Cum să 
nu 1 fericească cel puţin o ciipă ? Insă acest 
sbucium al sufletului său ca şi altele nu 
1-a cunoscut decât el sau prea puţini, 
deacea supus în toate la voia Cerului îmi scria. 
„Roagă-te Do nului ca vieaţa mea după atâta 
întunecime să se lumineze puţin. Să arate Dum
nezeu ceace merit şl pentru care pricină a în
voit el acest surghiun, aceste părăsiri, aceste 
şovăiri... Departe de ţara mea, eu trebuie s a m ă 
resemnez la o singurătate de suflet şi de inteli
genţă aproape absolută. Da, timp de multe luni 
am trebuit să-mi duc crucea singur... Eu bine-



cuvântez însă pe Domnul pentru toate şi caut 
putere acolo numai unde se poate afla când ne 
lipseş'e orice sprijin omenesc: în gândul la Cer, 
în unirea cu acela care fiind cel dintâi născut 
dintre toate făpturile.,.a binevoit din iubire să se 
coboare în întunecimile noastre şi pentru a ne 
ridica într'o zi cu dânsul lângă Tatăl, a voit să 
fie părtaş aci pe pământ.. de durerile noastre, 
de neputinţele noastre. 

Adâncă resemnare! Sublimă credinţă! Sub 
focul lor luminos, dogoritor poetul totuş se ri
dică şi îşi strigă sie-şi: 

Avril est revenu: j'ai vécu, lâche encore, 
Toujours me condamnant, me pardonnant toujours^ 
Et je m'en vais- ainsi de Pune à l'autre aurore,,. 
Ranime-toi, mon âme, à la flamme céleste, 
Arrache à ces langueurs, enfin ta volonté, 
Et, par l'emploi fécond de ce temps qui te reste 
Assure ton repos durant l'éternité. 

(De L'une à l'autre aurore L. Le Cardonnel) 
Şi tot el scrisese în Orphica : 

Ahi nos jours ne sont pas propices à tes chants! 
Tout ideal se meurt,-au coeur même des femmes: 
L' Aède est conspué par les hommes méchants • 
On rit des grands desseins, on rit des saintes 

[flammes ! 
Que sera l'Avenir?... Mais que 'importe à toi! 
Dans ces abjections, tu marches, magnifique ; 
Tu gardes les trésors de ta lyrique foi 
Car ta veux conquérir la couronne Delphique.... 

(Carmina Sacra L, Le Cardonnel). 
Ceteşti şi te întrebi: oare n'a scris el acestea 

pentru sine ? Ceeace e sigur însă este că el ştia 
că drumul pe care înainta încet era sigur şi 
duceà la nemurire pentrucă îi era deschis de 
credinţă, iar dacă opera lui îi aducea vreo glo
rie, apoi această glorie nu era precupeţită prin 
reclamă gălăgioasă, nici prin nume de editură, 
nici prin alt apanaj al desfacerii, ci eră gloria 
ce îi venea numai delà valoarea operei. E drep-
că ascendentul său a fost încet. La intrarea sa* 
în tagma preoţească el distrusese aproape toate 
operile ce-i proiectau de atunci calea spre Aca
demie. Pe urmă, emancipându se în slujba ade
văratei arte ce-şi deschidea orizonturile-i adânci 
în Poème, el îşi pierdu, spre a zice aşa, popu

laritatea chiar între cunoscuţi cari dacă îl admi
rau nu prea înţelegeau Carmina Sacra, însă îl 
ridică pe Cardonnel în ochii tuturora ca pe un 
adevărat bard al Franţei catolice şi poezia lui 
deasupra curentelor la modă sclipea senină, în
flăcărată ca un astru eteric re-ş varsă aurul 
razelor sale în nègureie nopţii. Intr'aceasta edi
ţiile operilor sale se sucedau liniştit şi i treziau 
tot mai mulţi admiratori şi discipoli distinşi. 
Poetul, din Italia, departe de frământările ambi
ţiilor omsneşti observa totul cu ochiu curat şi 
lauda pe Dumnezeu. Glasul profetuiui artei creş
tine nu mat eră „Vox clamantis in deserto (Is. 
40 3) cum li se părea unora dir.ire cari la noi 
este şt Dl, Perpessicius delà Universul Literar. 

Acum se împlineau însă 12 ani de tăcere. 
Misterul acestei vremi trecute îşi aştepta desle-
garea într'un nou voîum ce nu mai putea în
târzia. 

. . . Figline ! 
Ton pèlerin arrive à cet âge sévère 
Où l'homme sent qu'il a sa meilleure oeuvre à faire. 
Il lui faut le repos dans la stabilité, 
D'ardents amis, un bel, un lumineux été, 
Un automine, avec lui songeant, le long des vignes. 
De purs coteaux, menant d'harmonieuses lignes 
Des foyers oh s'asseoir, toujour sûr de l'accueil... 

(De L'une d l'autre Aurore. L. Le Cardonnel ) . 

Iafă şi condiţiunile de care poetul îşi le
gase opera. Dacă le aş fi cunoscut atunci când 
cu toamna ziieie noastre se scurgeau liniştite la 
umbra bazilicii patriarhale, aş fi pus poate în 
slujba amiciţiei noastre mai multă grijă ca nu
mărul prietinilor s ă i fie mai mare şi mai devo
taţi căci rămăsese aproape unica Cerinţă ce tre-
buiea să se mai verifice. 

Cât mă priveşte pe mine, nu mai aveam 
nici'o îndoială că el mă consideră ca un ardent 
ami. „Prea iubitul meu P. loan,... Ah ! Numai 
Domnul prin caPre suntem uniţi poate face ca 
doi preoţi cari nu se .vor mai vedea poate nici ' -
odată a i pe pământ să se simtă şi de departe 
pentru totdeauna aşa de aproape unul de altul. 
Eu când sărut altarul care reprezintă Hristos te 
pun în acea sărutare, iar când primesc pe învă
ţătorul însuş, îmi simţesc inima mai mult de 
căt oricând topindu-se cu a fa într'a lui. Acolo 



sete centrul nobilei, arzătoarei şi curatei iubirice 
noi o avem unul pentru altul. „După un an a-
proape ckla aceas'ă scrisoare primesc în Româ
nia şl următoarele : «. ..Acest simplu cuvânt pen
tru a ta asigura şi a ti spune câ inima mea nu 
s'a schimbat, că tu ocupi mereu acelas loc în-
tr'însa Am cetit şi recitit scrisorile tale şi le 
păstrez cu grijă ca o mărturie a unei iubiri pe 
care depărtarea n'a putut o slăbi în tine şi n'a 
putut o răci în mine. Al tău cu totul în Hristos. 
L. L. C preot". 

Sunt cele din urmă cuvinte ce mi le-a scrisi 
De atunci n'am mai comunicat cu dânsul şi nies 
nu ştiu unde se află, Insă rândurile de mai sut 
le păstrez cu înduioşătoare aducere aminte. Suni 
testamentul cel mai frumos ce misticul , poet a 
Franţei îl lăsa smeritului călugăraş român care 
a găsit într'ânsul atâtea clipe de negrăită mul
ţumire şi de întemeiată nădejde ., 

O împrejurare fericită făcu să revăd oraşul 
gândurilor şi visurilor mele : Roma, tocmai cu 
prilejul deschiderii «Uşii Sfinte» delà San Pietro 
pentru iubileul cel mare de iertare din anul 
Domnului 1925. In noua ei aureolă „de curăţi
te sufletească" metropolia Papilor îmi părea şi 
mai minunată şi mai atrăgătoare. Român mă 
vedeam la sânul mamei nemuritoare, catolic e-
î a m î n centrul lumii creştine, franciscan mă sim
ţeam, după voinţa Sf. P. Francise „sub picioarele 
sf. Biserici Romane», pelerin de pocăinţă îmi du. 
ceam comoara contriţiunii mele cu fruntea ple
cată pe uşile sfinte delà cele patru mari bazilic. 
în care intrând mi se părea că întru în raiui 
Cine s'ar fi gândit că o veste sau alta putea să 
adaoge cevà la fericirea mea ? Şi totuş aşa fu. 

într'o zi îmi căzu în mâna ziarul // Corri
ere d'Italia, Il deschid, cetesc şi nu-mi vine a 
crede. Şovăirea nu ţinu mult. L'abate Le Car do
nnei acesta era titlul şi urma „Premiul Lasserre 
a fost conferit de astă dată preotului poet Louis 
Le Cardonnel; şi între judecătorii din Comisiu-
ne erau numele cele mai frumoase ale literaturii 
franceze: Contesa de Noailles, De Régnier, B e -
dier. Ziaristica francezăchiar şi cea mai devotată lui 
Herriot, chiar şi cea mai radicală a fost unanimă 
întru a reînoi omagiul către acest umilit preot...» 
restul erà un imn de laudă la adresa poetului 
şi operilor sale cu semnătura Antonino Anile 

deputat. Inchlpuiească-şi cine poate surprinde
rea mea ! Dar pe cât de mare mi-a fost plăcerea 
la vestea triumfului nebănuit a Iui Le Cardo
nnel pe atât de mi a fo.st şi năcazul când cu-
treerând toate librăriile internaţionale din Roma 
mi se răspundea pretutindenea comanda s'a 
isprăvit. 

Numai după mai multe zile putui găsi vo
lumul dorit, ce mi se dădu cu fâşia de hârtie 
pe care eră tipărit : premiat cu premiul Lasserre, 
într'un an acest volum cu titlul frumos : De l'u
ne à l'autre aurore ajunsese la ediţie. Rar su
ces! împărţit în cinci cărţi întitulate la rândul 
lor : A Travers les Heures, Dans la lumière de 
Florence. A Sainte Thérèse de Jésus. Sub signo 
Mortis. Dans L'aube spirituelle. Acest volum îm
bogăţeşte opera lui Le Cardonnel cu poeme nouă 
despre subiecte variate însă scoase toate din a-
celaş curat isvor de inspiraţie ce-1 deosebeşte şi 
în celelalte volume. De ar fi de adus vreo deo
sebire, aceasta s'ar găsi numai pe tema limbei 
şi a chipului de a se exprima care acum îşi a-
junge culmea perfecţiei în limpezime şi sono
ritate. 

Nu mai spun că le am cetit cu sentimente 
de amic şi cu entuziasm de admirator. De data 
asta ceteam cevà la care simţeam, o spun în 
surdină, că luase parte şi inima mea. Gândul a-
cesta mă face fericit şi astăzi şi cu atât mai 
mult cu cât gloria poetului amic e mai înteme
iată e mai stiă'ucită. Căci citez din La Nouvelle 
Lanterne No. 10. 1924. 

«Peste zece lustri, zice René de Planhol, 
cercetătorii de biblioteci se vor trudi să desco
pere în vraful autorilor uitaţi cari se vor nu
mi Rostand, Valéry, Claudel vreun calambur pi
toresc, vreo figura subtilă, vreo imagină curi
oasă. Atunci însă dacă va mai exista o limbă 
franceză, Louis Le Cardonnel va fi celebru. El 
se va buiurà de acea nenumărată prietenie de 
suflete ce a dorit-o atât de mult, iar cântecele 
sale de preot şi de poet vor continua a l e aduce 
mângâierea pacea şi extazul*. 

Fie ml deci învoit s ă i cânt şi e u : 

Orfeu născut în umbra Crucii 
Din al credinţa dar senin, 
In drumu-ţi de Poet Apostol 
Cu umilinţă mă închin. 



E atâta vrajă'n a ta liră 
Atâta cânt în suflet porţi, 
De pare c'au căzut în lături 
A Cerului slăvite porţi, 

Iar tu alt Prometeu puternic 
Te 'nalţi cu fecioresc avânt 
Din necuprinsa frumuseţe 
Să furi misteml în cuvânt. 
Şi viersul tău — o simfonie 
De primăvară prin brădet — 
Vesteşte idealul veşnic 
Cu foc de preot şi poet. 
Sub ochiul tău ca sub uh fulger 
Se rupe-amurgu. 'ntunecat, 

Ce 'nvăluie surghiunul vieţii 
In patimi, grijă şi păcat; 

Şi plâng în graiul tău serafic 
Nădejdi şi visuri şi dureri 
Ce numai în credinţa sfântă 
Găsesc izvor de mângâieri 
Iar când te văd cu ochii umezi, 
Cu 'nvăpăierea pe obraz, 
Imi pari un sfânt trezit de îngeri 
Din al iubirii cald extaz. 

Ce te porneşti s'arunci cucernic . 
In calea sufletelor vii, 
Doriţi de luptă, dé isbândă 
De chinuri si de bucurii. 

I D E I . - OAMENI ~ FAPTE 

VIAŢA ÎN STRĂINĂTATE 

Aspectele vieţii Internaţionale. 
Iubileul Papii. 

In ziua de 20 Decemvrie 1928 Papa 
Piu al XI a împlinit 50 de ani de preoţie, 
cu ocaziunea acestei universări i s'a ofe
rit din fiecare co!ţ al pământului câte un 
dar de filială mireasmă în semn de iubire, 
de respect şi de recunoştinţă. Italia nu 
vrea s l se la^e întrecută. 

Iar în Franţa toţi preoţii co-iubilari 
au adunat o frumoasă colectă (vre'o 
500 .000 de franci) cu scopul de a oferi 
iubitului ubilant ca amintire un potir. 
Din toată lumea se pregătesc peregrinaje 
la Roma. Apoi şi Prefericiiul iubilant a 
inţeles să-işi reverse, dragostea faţa de 
fii săi declarând anul 1 9 2 9 de „iubilar 
extraordinar" cu toate indulgenţele obiş
nuite. 

Intre Qairirial si Vatican. 
Iubileul papal va da prilejul unui eve

niment insemnat în viaţa generală a Bi

sericii catolice. După un silenţiu căruia îi 
urmă o polemică de mai bine de doi ani 
în gazetele italiane (Observatore Romano, 
oficiosul Vaticanului, de o parte, iară de 
cealaltă ziarele fasciste) opiniunea inter
naţională se găseşte în ajunul unui fapt 
al cărui consecinţe spirituale, intelectuale 
şi politice preocupă chiar şi înaltele sfere 
diplomatice din toate ţările. Un compromis 
ar fi pe punctul de a fi găsit între Quiri-
nal şi Vatican, pentru reglementarea tare 
gingaşei chestiune romane, care de mai 
mulţi ani, dar mai ales dela încoronarea 
Papii Piu al XI, frământă spiritele. I se 
atribuise noului Papă intenţiunea de a ter
mina odată diferentul, iară Musollni, v e 
nind la putere, se zice că îşi propuse să 
cinstească numele-i prin soluţionarea à -
cestei probleme plină de greutăţi pentru, 
coroană şi guvern. Ar fi să se retroce
deze Papii un teritoriu în Italia — destuî 
de important — încât ar asigura inde
pendenţa şefului Bisericii catolice. Papali
tatea liberă, nemai fiind Pontificele prizo-



nier voluntar al Vaticanului. Iată — de 
singur infâţişat un aspect nou al influenţei 
papale .printre popoare, închipuiţi-vă bună 
oară , ce răsunet ar avea în sufletele cre
dincioşilor o visita a Urmaşului lui H-tos., 
sau un congres euharistie la Roma sub 
preşedinţia liberă a Papii; ori redeschi
derea conciliului delà Vatican ; ori un 
congres internaţional al Păcei sub con
ducerea Papei Piu XI. 

Pactul Kellog : Hrisovul Păcii 
internaţionale. 

Senatul american, cu toată suscepti
bilitatea lui, a primit să ratifice pactul 
Kellog, punând răsboiul afară de lege. 
Uniunea Republicelor societate, aderează 
şi ea la pact, în principiu ba a cerut Ro-
loniei să semneze impreună ea în sen
sul pactului franco-american, un tratat de 
neagresiune, din care să .na f,e exclusă 
«ici România. - Oare am fi ajuns la o 
dată excepţională alumii? 1 9 2 9 ar fi deci 

rezervat de soarte pentru reîntoarcerea 
societăţii umane, la epoca de aur, la si
tuaţia, încă şi mai fericită decât atunci, 
a lui August care a incuiai vechiul templu 
al Răsboiului. Deja am văzut Brazilia şi 
Paraguay împăcându-se, fără prea mare 
jertfă de sânge. 

* 
* * 

Imbroglio-ul afganistan. 
Totuş un punct negru la orizont. Im

broglio-ul afganistan nu e încă pe punctul 
de a fi clarificat. De altfel că prea mul
tă politică e amestecată şi aceasta incurcă 
iţele. Anglia nu poate lăsa de dragă voe 
să fie îndepărtată de o sferă de influenţă 
necesară politicii sale în India — De altă 
parte Rusia îşi dă seamă şi ea c ă îi 
trebue o fereastră, ba şi o uşă deschisă 
spre Orient. - Apoi, şi Turcia a trimis 
regelui Arranullah în primele sale în
cercări de modernizare, pe genera'ul 
Kiazim cu o misiune militară specială. 

BULETIN LITERAR 
Geniul Creştinismului. 

§. 1. închinarea cărţii. 
Epistola de închinare „primului Consul Bonaparte'' 

arată nădejdea pe care Chateaubriand şi Franţa întreagă o 
puseseră în Bonaparte după iscălirea Concordatului, Epis
tola, închinarea şi cartea dovedeau totodată solidaritatea re
lativă şi convergenţa reală a operilor celui mai mare geniu 
politic cu conclusiunile celui mai mare geniu literar. 

lată. textul scrisoarei de închinare pusă la începutul 
-cărţii. 

Cetăţean prim consul. 
Aţi bine voit să luaţi sub ocrotirea Dv. ediţia a-̂  

ceasta, este deci o nouă dovada de favoarea pe care o re
zervaţi augustei causei care birueşte la adăpostul puterii Dv. 

Omul recunoaşte în menirea Dv. ^destinul şi che-
•jnarea Dv.) mâna providenţei care v'a preparat de mult 
pentru împlinirea planurilor sale minunate. Popoarele se 
îndreaptă către Dv. Franţa mărită prin biruinţă a pus 

,-speranţa sa în persoana Dv. de când aşezaţi pe legea 
. sfântă, bazele Statului şi ale Progresului. Nu încetaţi şi pe 
mai departe să sprijiniţi cele 30 de milioane de creştini 
care se roag^ pentru Dv. la altarele pe cari le-aţi înapoiat. 

Sunt cu cel mai adânc respect, ceteţean pi im con
sul, al Dv. umiliti! şi supus servitor, 

Chateaubriand. 

§. 2. Merite şi defecte. 
Religia creştină învaţă adevărul, porunceşte binele 

favorizează frumosul. Metoda apologetică cea mai directă, 
scurtă, singură şi mai pu.ernicâ este cea istorică, dove
dind că revelarea este un fapt cu dovezi de netăgăduit : 
şi anume ; un lung şir de profeţii, toate realizate perfect, 
după acea, minuni strălucite şi autentice, martiri şi măr
turisitorii de nenumărat. 

Totuşi apologetica morală şi cea estetică au o va
loare însemnată dacă se sprijinesc ps adevărul dovedit 
Iar tocmai dupăce îşi alese un program minunat şi un 
titlu cât de cuprinzător promiţându-ne o adevărată sinteză 
filozofică estetică Chateaubriand va vrăji generaţiuni intre g 
prin o formă artistică neîntrecută dar va nemulţumi elita 
gânditorilor prin slăbiciunea... fondului ! 

Întâiu pusese cărţii sale ca titlu „Despre frumuse
ţile poetice şi morale ale religiei creştine şi despre supe
rioritatea sa peste toate legile de pe pământ". 

Era o formulă lungă (ca mai to.ite titlurile în epoca 
clasica) dar şi un program precis potrivit autorului artist 



şi scopului său anumit să dovedească... prin frumuseţa ar
tistică şi literară. 

Din' nefericite părţile filozofice, morale şi sociale 
cuprinse în titlul pompos sunt aşa de slab întemeiate şi 
dovedite că era mai bine să nu le trateze autorul, 
precum era mai bine să nu pună episodul Atala ca intro
ducere şi Rene ea apendice, căci aceste două episoade 
cari au atras câţiva cititori, au falsificat în ochii multora 
caracterul legii noastre amestecându-i atâta voluptate 
şi atâta orgoliu. 

Voluptatea şi orgoliul vor constitui, plictiseală, melan
colie, bo: lă romantică, ('e mal du siècle,) amestec de 
mândrie ciudată şi de sentirnentalizm visător cari aruncă omul 
afară de viaţa normală. 

De apeea, constatând ivirea mai multor „Rene"' 
bolnăvicioşi, autorul va scrie mai târziu; „De n'ar există 
René, nu l'as scrie încă odată ; dacă aş putea să-1 distrug-
l'aş distruge". 

Aşa că Chateaubriand a fost geniu şi mai pătrunză
tor şi mai umilit decât Goethe care refuză prietenilor săi 
retragerea t-itr.osului său roman Werther menit să rrodueă 
o adevărată epidemie de sinucideri. 

Melancolia Visurilor sensuale sau îngânfaie şi a 
poftelor fără obiect (în o viaţă fără rost) e o laşitate şi 
o suferinţă fără motiv, cu totul deosebită de tristetă creş
tină care este „nostalgia cerului şi setea după infinitul 
real şi ideal întrupat în Dzcul-om". 

,,Geniul Creştinismului" era eât de oportun şi de 
potrivit nu numai Veacului dar chiar momentului, de oa
rece după Revoluţie, teroarea şi cultul zeiţei umane „Ra
ţiunea" adorată în trupul unei femei, era în Franţa, o 
alergare generală .către credinţa şi biserici, „. .după cum 
naufragiaţii se prind de stânca mântuitoare" va recu
noaşte autorul în Amintirile Sale,,Mémoires d'outre" Tombe 
Chateaubriand voise să detroneze pe Voltane a isbutit-

Geniul Creştinismului e centrul operei sale, spune 
Florisoone, şi cărţile sale cele mai în-:eronate se leagă de 
acesta : Atala şi Rene au fost scrise pentru a figura în 
ea ca exemple, Martirii vor fi compuse tot pentru a justi
fica teoriile sale, Călătoria delà Paris la Ierusalim este 
naraţiunea călătoriei lui Chateaubriand în ţările unde au 
trâit ,,martini" şi aş cuteza să spun, cadrul geografic şi 
istoric à creştinismului primitiv. 

Totuşi sunt uitări grave, câteva inexplicabile, (fiind
că tocmai e vorba de opere cu spirit autentic genial şi 
creştin ca la Chanson de Roland,' Vieţile_ sfinţilor, Divina 
Comedie lui Dante). 

Capitolele de critică literară sunt cele mai însemna
te poate. AUtorul se pricepe minunat e bine în definiţiu-
nea măsurata şi exactă a maiestăţii Bibliei sau a Sfinţilor 
Părinţi al Bisericii, a naivităţii lui Homer, a farmecului 
gingaş al Evangheliei, sau melancolia Iui Virgilui, a ele
ganţei delicate a lui Racing Tot aşa cele câteva capitole 
inchinete binefacerilor sociale ale Bisericii sunt de o deo
sebită simplicitate şi putere. 

§-3. Influenţa cărţii. 
Din cele spuse în primul articol şi explorarea 

conţinutului cărţi ajunge, pentrucă să înţelegem cum 
geniul Cress . . . unică şi generală chiar dinco'o de 
hotarele Franţei. 

A creat şi, în cea mai mare parte a hrănit o re
naştere religioasă destul de trainică tu tcate de
fectele sale! Lemartini, Hugo, Lamennais, Michelet, 
Lacordaire, Renar , Renan de Vogrie şi alţi , . . au 
multe din ideile, sentimentele şi aspiraţiunile lui Cha
teaubriand. El crease, în favorul religiei, „o prejudeca
tă poetică şi sentimentală" care întâiu contrabalansează 
după aceea nimiceşte batjocoririle mincinoase . ale lui 
Voltaire. Mai mult aducând apologiştilor argumente noi 
trase din natură, litere,ură, arte plastice şi din aspira
ţiunile inimei noastre, a influenţat direct chiar religia 
insaşi intr'un mod primejdios, deoarece s'a bazat 
mai muH pe- sentimentalism religios decât pe adevăruri 
istorice, filosoftee şi revelate. A influenţat mai ales po
ezia urică, descrierea stilul romanticilor, critica litereră 
şi chiar toate artele plastice. 

împotriva prejudecăţii timide a clasicilor scrupu-
loşica Janseniştii şi Boileau el dovedi prin fapte că re
ligia poate să fie materie de poezie. Meditaţiunile şi 

'Armoniile lui Lemartine precum Divina Epopee alui 
Journet (fără ca să uităm Hugo, Vigrty, Musset, Lapràde) 
au mers în calea arătată de Chateaubriand către Biblie 
şi miraculosul creştin. 

Totodată deşteptă curiositatea şi interesul trecu
tului naţional şi creştin (chiar al Evului mediu dispre
ţuit sistematic şi a priori). Aproape toată şcoala istorică 
franresă din veacul'trecut atârna de „Geniul Creştinis
mului". De pildă (şi mai ales) Therry, Guzob, Monta-
îembert, Michelet. Ce n'ar fi simţit şi exprimat Cha
teaubriand Chanson de Roland de ar fi cunoscut-o! 

Cât despre artele frumoase, tot Chat, a pus arhi
tectura gotică la modă (goticul dispreţuit chiar, de 
Fenelon deveni un cult !) — Hugo în Notre Dame de 
Paris şi tecniciani ca Viollet-le-Duc (restauratorul inte
ligent a monumentelor gotice) vor prelungi reforma sa. 

Ch. a creat critica istorică, aceea "care se aşează 
Comparaţiunea operilor (şi inteliginţa de aceea se va 
chiema mediu) timpurilor, religiunilor şi raselor. Aşa că 
tot el a inspirat pe criticii francezi Villemain, Sainte— 
Beuve, Saint— Marc Girardin, însuşi şi pe Taine. în
demnând şi ajutând francezi să înţeleagă mai bine lite
raturile străine mai ales cea germană şi cea engleză-

Despre influenţa stilului său iată ce spune Cal-
vet «Ch a contribuit mult să formeze proza romantică " 
Lamartine şi George Sand îi datoresc mult. . . Cel din-
tâiu (cel puţin după Rousseau) a împrumutat artelor 
plastice câteva din efectele şi mijloacele lor de expre-
siune • , . şi anume:. . . . muzicei, recursele armoniei 
şi frasa ritmată (ca Flaubert) . . . picturei, arta de a 
vorbi ochilor. Opera sa e ca o galerie de tablouri. Pre
cum, un pictor adună, înjgheabă şi combinează culorile 



sale, Ch. alege imaginele sale... De aici Vine puterea 
sa erocativă în descrierile sale, (Lofi îi va plaţi şl el 
tributul umitaţiuni). Ch. împrumută sculpturei, ştiinţa li
niei care limitează tabloul, iirând voiciunea sa şi op-
Tind-ochiul rătăcit pe la punctul mai caracteristic : ceea 
ce Sainte-Beuve numea „imaginea verticală care sfâr
şeşte fiecare paragraf, par'că fiecare strofă... la capătul 
fiecărui alee apare imaginea în perspectiva pe pierdes-
iatul său». 

Procedul lui Ch. a fost imitai de mulţi şi mai 
şi mai ales de „şcnala parmisiană". 

„Printr'un cuvânt, Ch. a fost dascălul care a în
văţat arta'de a scrie veacului al XIX a intreg. 

A compus o operă estatica, nu teologică, s'a pus 
-pe terenul profan „uman" al raporturilor dintre religie 
-şi sentimentul literar şi artistic nu pe terenul dogmatic 
sau filosofic. 

P. MERLOZ, 

Planul „Geniului Creştinismului". 
Este de o regularitate simetrică după obiceiul 

lui Chateaubriand în luorările sale. Opera de faţă 
•este împărţită în patru părţi şi fiecare parte în 
şase cărţi: 

I-a parte Dogmele şi Doctrina. 
Il-a „ Poetica Creştinismului. 

Hl-a „ Artele frumoase şi Literatură. 
IV-a „ Cultul (Binefacerile Sociale să-

mănate de Biserică). 

I.-a parte 
Ch. studiază dogmele, frumoase de con

siderat şi cât de potrivită aspiraţiunilor inimei 
noastre. 

Examinează rând pe rând în şase cărţi : 
In Cartea I a Misterele (S. Treime, întrupa

rea) şi cele 7 Sacramente. 
II-a Cele 3 Virtuţi teologice şi 

. cele h cardinale (Decalogul). 
„ IlI-a Adevăruri din Biblie (şi pă

catul strămoşesc). 
„ IV a Cronologia, Astronomia, 

Geologia.... 
„ V-a Existenţa lui Dumnezeu do 

vedită prin minunile uni
versului cari sunt opera u-
nei Piovidenţe preaînţelep-
te : Demonstrafiunea sa e 

mal ales sentimentală şi 
poetică, 

„ VI a Nemurirea sufletului dove
dită şi prin pofta sau do
rinţa noastră după fericirea. 

A II a parte; 
Poetica Creştinismului. 
Autorul are aici de scop să arate că Creş-

tinizmul prin doctrina sa. cor. c e ptiu r. ca sa esupr# 
vieţii este un isvor de poezie vie. lată motivul 
supariorităţii operilor artistice inspirate de legea 
noastră asupra poemelor păgânismului. 

A I-a Carte: 
Epopecle creştine ca ,,Divina Comedie" 

a lui Dante pe care a revelat-o Franţei.' 
Ierusalimul liberat al lui Tasso pe care a 

citit o mult. 
Lusiada lui Camöens. 
Mesiada lui Klopstock. 
Paradisul pierdut al lui Milton (pe care îl 

va traduce mai târziu... Rolul lui Salan). 
Henriada iui Voltaire. 

A H-a Catte : 
Compară în poemele antice şi moderne : 

Caracterele, naturale şi sociale: 
Car. Naturale ca soţii 

ca talăl : figura lui Priam, 
ca mama şi soţia: Andromaca 
fiul şi fiica : Ifigenia. 

Car. Sociale : preotul, soldatul. 
Dl. Florisoone vede în această carte „origi

nea criticei istorice" de-oarece vedem aici că a-
celaş caracter, de pilda Ifigenia, trebue să varieze 
după epoca, ţara şi religia putorilor. De notat 
paralelul între Virgil şi Racine, precum analiza 
aspiraţiunilor noastre spre „frumosul ideal".... 
Inima omului vrea mai mult decât poate... 

A III a Carte :. " • ' 
Creştinismul,, a schimbat relaţiuniie pasiu

nilor schimbând bazele virtuţii şi a vfţiului.... 
Cresteşte un vânt ceresc care umflă pânzele 

virtuţii şi înmulţeşte furtunile cenştiinţei împreju
rul viţtului. Mustrările de conştiinţă ale Fedrei 
vinovate, în exaltarea lor sunt de o creştină care 
se simţeşte osândită pe când casta iubirea alui 
Paul pentru Virginia are o gravitate, o nevino-



văţie pe care un poet păgân ca Teocrit nu pu
tea nici să-o presimţească. 

Tot aci se găsia odinioară faimosul capitol 
Le Vogue des Passions ('necunoscut de literaţii 
păgâni) şi episodul René mai faimos încă. René 
este prototipul sufletelor melancolice, veşnic în 
frământare nejustificată (ca Werther a îui öoethe) 
pentrucă căută fericirea afară de drumurile nor
male după sfaturile greşite ale capriciosului 
Rousseau. 

Din nefericire în loc de a vindeca această 
melancolie descriind urmările sale grozave Ch. 
o descrise aşa de bine în cât o puse şi mai 
mult la modă (Cf. Obermann, Olimpio, Antomy). 
Chiar şi până acum, câţi pesimişti sunt mai mult 
moştenitorii lui Rousseau şi ai lui René decât 
ai lui Shopenhauer. Prin nuvela aceasta Ch. a 
orientat tinerii către visul deşert, întrerupând 
tradiţiunea franceză îndreptată către opfinism si 
acţiune, cu un caracter vădit universal şi so
cial, nu particularist şi egoist. 

Directorul lui René îi dovedeşte că acţiu
nea sau activitatea este leacui potrivit pentru sufle
tul său bolnav. Câţi dintre literaţii moderni cari 
au trecut „de la dilentantism la acţiune" au 
simţit ca o eliberare intelectuală şi morală 
dând vieţii lor un rost, o direcţie! 

Stilul totdeauna înflăcărat este ca o „odă 
de desnădejde". 

Ä IV-a Carte. 
Despre Mi racu lo s sau intervenţiunea 

supranaturalului în operile poetice şî superiota-
tea miraculosului creştin asupra mirac păgân 
tolerat şi întrebuinţat de Bóileau. Ch. arată că 
mitoiogia micşora şi înjosià natura, împiedicând 
poezia descriptivă prin înmulţirea zeilor şi zei
ţelor cari stângeneau natura, împiedicând comu
nicare poetului cu fiinţele neînsufleţite. 

Dintr'o singură operă Ch, a adus din nou 
literatura la izvoarele ei adevărate : natura, 
sufletul, Dumnezeu (...al Evangheliei, nu zemito-
logiei.) — S'a isprăvit acuma cu mania mitolo
gică a Renaşterii umanislico — păgâne care „tă
iase aripile sufletelor poetice" lăsând numai 
artificiu şi mecanism de imitaţie unde trebuia 
lirism şi avânt sincer, spontanitate dacă nu spirit 
critic. Grecii n'au.cântat pe zeii străini ţării lor? 
de ce să cântăm pe ai lor cari ne sunt străinii. 

Parcă autorii clasici din veacul al XVIII, 
erau vrăjiţi de formalismul mitologic. In reven
dicarea sa estetică în favoarea „Geniului Crest", 
sunt trei elemente, spune Longhaye : 

o teză: sărăcia mitologiei ca izvor 
poetic, 

0 dovadă prin fapte : comparaţiunea 
între poeţii creştini şi pagani 

şi un exemplu dat de Ch. insuşi cu 
poema sa în.proză „Martirii" 

Două fraze ca specimen : «...Omul (este) 
singur în păduri ...dar mintea sa umple uşor 
goliciunea nemărginita a naturii şi toate singu-
tităţile pământului sunt mai mici decât un s in
gur gând al inimii noastre » 

A V-a Carte: 
Paralele între Biblie şi Omer. Biblia fusese 

batjocorită de Voltaire Ch. a reabilitat-o iar Hugo-
Lamartine şi Vigny se vor inspira din ea. 

De notat, cum autorul deosebeşte trei sti
luri în S. Scriptura : stilul istoric (ca în Facere, 

şi totodată elegiac in,Job'1 

stilul liric (ca în Psalmi) 
stilul Evangheliei (mai ales S. Luca 

şi S. loan.) 
Stabileşte paralela sa între Omer şi Biblie 

din felurite puncte de vedere : simplicitatea şi 
antichitatea moravurilor, natuţiunile, descripţiu-
nile, comparaţiunile sublimul... Câte asemănări, 
câte şi câte deosebiri şî nuanţe ! 

* ... 

A I l I - a P a r t e : Artele f rumoase şi Li tera tura . 
Ch. pune în evidenţă splendoarea artei 

creştine. 
1 a Carte. 

Musica, Pictura, Sculptura şt Arhitectura : 
Intre părţile slabe de pildă, Ch. parcă nu cu
noaşte şcoala italiană aşa de felurită şi carac
teristică. 

Din contră e bine capitolul despre „Bisericile 
gotice" cu toate că are şi el erorile sale (despre-
originea goticului de exemplu, deoarece a ieşi din 
arhitectura romană prin mijlocul unor perfecţio
nări succesive) a reabilitat arta gotică şi a î n -
fiuinţat mult asupra întregei literaturi romantice 
şi chiar asupra desvoltării artelor plastice. 



moniilor creştine şi ale Instituţiunilor de binefa
cere sau de creştere socială ale Bisericii. 

A I-a Carte : 
Bisericile, Ornamentele, clopotele şi rostul 

lor, cimitirele, cântările, rugăciunile, sărbătorile 
şi procesiunile publice. 

A II a Carte : 
Mormintele 

A IlI-a Catte: 
Clerul (Privire generală de la Isus Hristos 

capul mistic al Bisericii până la cele mai umi
lite ordine religioase). Merită să fie dată pagina 
extraordinar de bogată şi sugestivă unde Ch. 
caracterizează foarte pe scurt viaţa şi persona
litatea lui Isus. 

A IV-a Carte: 
Misiunile. 

A V a Carie : 
Ordinele militare şi călugăreşti — Cavale

rismul. 

A VI-a Carte : 
Serviciile aduse Societăţii de către Cler şi 

Creştinism în general. 
Iată planul şi conţinutul unei opere geniale 

pe care numai singur Dionisie Roman a tradus-o 
pe româneşte (din nefericire în o ortografie în
vechită dar în o limbă românească foarte bună). 

Cine o va edita din nou? O merită, cum 
îmi marturisià un profesor universitar şi emi
nent publicist din România Mare. 

A. MICU. 

Rugăm achitarea 

a b o n a m e n t u l u i . 
IV-a Parte : Cultul (şi instituţiunile). 

Avem acum descripţiunea poetică a cere-

A II-a Catte : 
Filosofia. 

Dm cauza unei preparajiuni s'abe auto
rul ttatează cam slab Astronomia şi Mate-
maticile, Chimia şi Istoria Naturală, şi metafizica 
chiar. 

De notat capitol VI despre „Pascal" pe 
care îl vom da cititorilor noştri în partea do
cumentară. 

A III a Carte : 
Influenţa Crest, asupra felului de a scrie 

Istoria, Memoriile (şi pentruce francezi s'au spe
cializat atât în acest gen literar); 

Voltaire, Commines. Rollin, Bossutt ca 
istoric... 

A IV-a Carte ; 
Elocvenţa: Sfinţii Părinţi din Răsărit şi 

din Apus, Massillon, Bossuet ca orator. 

A V-a Carte 
Despre Armoniile Religiei şi mai ales despre 

Ruine considerate fie ca opera timpului fie ca 
opera oamenilor. 

A VI a Carte 
Ca exemplu al teoriei anterioare iată ,,Atala1' 

istoria iubirii între doi indigeni primitivi cari umblă 
şi convorbesc în pustiul american şi totodată teb-
ioul tutburărilor iubirii în mijlocul liniştii pus
tietăţii, Autotul scrie : «E un fel de poemă (în 
proză) ţii pe jumătate descriptivă pe jumătate 
dramaitcă.,..» — Structura planului e foarte cla
ră : un prolog, o naraţiune un epilog. Naraţiu
nea cuprinde patru episoade: Vânători, Plugari, 
Dramă şi înmormântarea „Atalei" 

Nuvela este scrisă într'un stil aşa de poe
tic, musical, armonios şi ritmic încât a fost o no-
uătate uimitoare. Pe de altă parte conţinutul are 
un ton de tristeţă şi de de ziluzîe solemnă şi 
1rag :că. Romanticii îl vor imita prea muU cu 
toată că Gh. se separă categoric tot atât desen-
iimentalismul din Veacul al XVIII, precum şi de 
entusiasmul naiv al lui Rousseau pentru omul 
primitiv, (l'état de nature). 
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ISTORIE Şl ARTE 

Intre Biserică şi Stat 
(continuare) 

„Biserica să se susţină prin mijloacele ei 
proprii ! " 

Bine, dar asta o spuneţi dupăce i-aţi se
cularizat averea imobi lă !? De ce-i staţi atunci 
în cale în achisiţionarea ori şi cărui fel de mij
loace de traiu? De ce i prescrieţi norme şi con
diţii pentru sursele de venit pe cari i l e ar arăta 
Dumnezeu? Gândul vostru paliat în şarada 
„Biserică liberă în Stat liber" — este? Stat liber 
şi Biserică moartă! ? 

Veţi răspunde, că atunci Biserica va apă
rea mai frumoasă, mai cu splendoare, mai ide
ală în ochii credincioşilor, pentruca va fi liberă 
de orice griji materiale ! ? 

Vă mulţumim de ideia generoasă! Da, a-
ceasta este intenţiunea liberalismului — religios 
de a lipsi Biserica de orice subvenţie materială, 
o ştim. Dar slujitorii ei nu sunt oameni ca 
toţi oamenii, dotaţi cu trup şi cu suflet? Ei nu 
tr.bue să trăiască cu pâine, nu trebue să se îm
brace în haine ? Vreţi ca Biserica să fie pură 
ca îngerii şi slugitorii ei să meargă în lună să 
se sature dc miros sau de etet? Or i .nu va fi 
lipsă de o casă — Biserică, unde să se adune 
lumea pentru a se ruga ? Decorul şi măreţia a-
cestui locaş sfânt se pot oare conserva cu stâl
pii proptiţi în coasta păreţilor ruinaţi? Şi de 
când, mă rog, a lua bucata de pâine din gura 
cuiva însemnează a-i da libertate de a t ră i? 

Fmmoasă perspectivă! libertatea pentru 
Biserică vrea să zică în consecinţă: sau a face 
tot ce vrea Statul, şi atunci acesta va lăsa în 
pace Biserica care se va putea „desvolta" - în 
pace ;sau a muri de foame. Non datur tertium ! 

Or, să fim sinceri ! Vreţi să scăpaţi buge
tul Statului de sarcina pe care-o cauzează Bise
r ica? Dir subvenţiunea acordată clerului (ca să 
nu vorbim în senz impropriu) pestrece oare su
mele furate (zis pe româneşte) de „slugitorii" 
Statului în ultimul timp şi chiar şi în momen
tul când se scriu aceste rânduri? De ce nu 
puneţi stavilă acestui desfrâu care ne batjoco

reşte în ochii lumii şi în ai nostri? De ce atâta-
dor de a scăpa de Biserică, care dacă n'ar ü 
fost în trecut, nu-mi pot închipui ce s'ar fi a l es 
de neamul românesc? Atunci a fost bună când 
în fruntea tuturor mişcărilor naţionale erau popii 
şi când orice represiune se îndrepta mai mult 
î npotriva lor ! 

Orice piesă teatrală cu subiect din dure
rosul nostru trecut nu fascinează dacă nu este 
ilustrată şi de-o reverandä. Parcă nici autorii 
nu şi pot închipui astfel trecutuì neamului de
cât, identificat cu al Bisericii ! Luaţi de exemplu 
„Zorile" sau „Hoţia, Cloşca şi Crişan" l ) etc. 
Chiar şi în momentele premergătoare e l ibe
raţii noastre din suferinţele trecutului nostru 
maşter, Biserica şi a oferit tributul său dureros, 
pe altarul neamului, şi sânge de preoţi a trebuit 
să pună sigilul pe ultima pagină a cărţii ce s e 
închidea. Eroi prea de vreme uitaţi, ca preoţii 
Danila şi Silaghi, în ale căror inimi făclia cre
dinţă într'un viitor mai bun ardea viu, au te
rmitai mai bucuros la viaţă, unde şi-au lăsat 
soţiile cu trei şi cu şase copii, decât să înceteze 
a striga din răsputeri : Trăiască România mare t 
în acelea clipe de grea încercare cei dinîâi cău
taţi în toate sateie erau preoţii. Ştiu despre u-
nul din părţile Beiuşului, care împreună cu das
călul său, abia ieşiţi delà funcţiunea sacră dirt 
seara de Joia mare 1919, văzând un auiomôbit 
în faţa casei parohiale, au luat o amândoi peste 
garduri până la pădure unde au stat p â n î c e 
a venit scăparea. Nu din laşitate au fugit, ci 
pentruca prin expunerea lor inutilă morţi' s i -
gu-e alt folos n'ar fi produs decât ar fi mărit 
numărul martirilor neamului durerea pentru, 
dânşii 

Preoţi bătiâni, încărunţiţi în slujba aliatu
lui şi a neamului în acele zile de jalnică amin
tire şi au schimbat hainele. După vr'o 40 - 50 
ani, de când n'au mai făcut-o, şi-au pus cra
vata, şi-au ras barba, s'au deghisat ccmpkcfy 
numcji ca să scape vigilenţei roşii, şi din ascun

zij Nu ştiu dacă s'a tipărit şi în ţară. Eu am avu 
în vedere un exemplar ieşit de sub teascuri din Cleve
land (America). 



zisurile lor îşi trimiteau mesagerii credincioşi cu 
încurajările însufleţite de bubuitul tunurilor ro
mâneşti, ce se auziau din depărtare 

Păcatul lor n'a fost altul, decât acela de a 
fi români. Altă acuză nu li se făcea, decât ace
ea de a fi servit interesele neamului românesc. 
Şi pe aceşti pioneri ai mântuirii neamului, t a r a 

românească vrea să i absoalvedela slujba de a l 
servi ! ! ! 

Dar nu şi-a făcut oare Biserica datorinta 
cu vârf şi îndesat faţă de n e a m ? Şi dacă arce-
re lipsa — quod Deus avertat — credeţi, că n'ar 
îi în stare să refacă drumul bătut? Ori, credeţi, 
că miile de preoţi împrăştiaţi prin toate colţurile 
ţării ca tot atâtea făclii de veghe, actualminte nu 
mai aduc nici un serviciu real ţării şi neamu
lui? Dar a păstra moralitatea şi ideile sănătoase 
nu însemnează a-ţi servi ţara? Ori credeţi, că 
preoţii sunt buni agenţi eletoraii, şi dacă nu 
mai ţin cu un anumit partid, să vă răsbunaţi 
lovind în însăşi existenţa l o r ? Cel puţin nu este 
real şi mai vârtos nu este creştinesc. .. 

Biserica să nu stea în calea Statului, 
când acesta se foloseşte de mijloacele, ce le cte-
de ducătoare la scopul său.,. 

i - a r ce să facă Biserica, pentrucă să fie si
gură de căi'.e, cari nu înctucişează pe ale Sta
tului ? Cine o asigură, că o ectenie sau o ru
găciune către vr'un sfânt, o procesiune sau o 
rugăciune, pentru duşmanii ei nu vor fi consi-
-depete de Stat ca tot atâtea obstacole, ce i le 
pune dânsa? Va ii oare atunci Biserică liberă 
;în Stat l iber? Şi cum poţi pretinde, ca persoa
nele Evanghelice, iar pentru praxa popoarelor 
normative să fie capriciile de guvernare ? 

Şi dacă s'ar face aceasta separaţiune, cari 
legi vor fi valabile în materiile aşa zise „mixte", 
— în cari au legiferat ambele institutiuni — 
(de ex, căsătoria, învăţământul din şcoli, reli
giunea nounăscuţi lor etc,)? Ale Statului? Dar, 
dacă, fiind vorba de creştini convinşi şi zeloşi 
i c ă mai sunt şi de aceştia !) nu vor voi să calce 
legile eclesiastice ? Dar dacă ar urma o abţinere 
totală — impusă ori din iniţiativă proprie — 
delà orice acţiune civila politică? cum s'a în
tâmplat la începutul acestui veac într'un Sfat 
din apus !? Dar dacă în urma politicei anfibi-
fericeşti a guvernului s'ar forma un paTtid cre

ştin, sub ai cărui streag, pentru apărarea inte
reselor vitale bisericeşti, s'ar ralia toţi creştinii 
acestei { J r i ? Şi dacă aceşti creştini în massă 
s'ar opune ori cărei hotărîri parlamentare, ce 
ar încerca să lovească în Biserică cum s'a făcut 
acu-ş câţiva ani în Italia pe tema divorţului, a 
cărui ridicare la valoare de lege a fost imposl-
bilitată de popor? Şi aşa şi mai departe deatâ-
tea alte chestiuni, ce cad sub co'mpetinţa am
belor institutiuni.... 

* 
Care ar fi deci soluţia cea mai bună? fim 

spus-o mai sus. 
Este evident, că separaţiunea ar avea re

zultate dezastruoase atât pentru Stat, cât şi pen
tru Biserică. 

Nu rămâne altceva, decât buna înţelegere 
Scopul urmărit de autoritatea civilă nu exclude, 
ba chiar include pe cel supranatural. Aceiaşi ca
meni trebue să ajungă ambele scopuri, coman
daţi de două autorităţi. Scopul Statului este 
aplicarea, în ordinea externă, a dreptăţii, căuta
ţii morale. Or, unde se propun aceste învăţături 
în toată plenitudinea şi cu mai mare siguranţă 
în afară de B b e r i c ă ? Ergo stă antecedens. 

* * * 
Băgaţi decubine de seamă, domnilor avo

caţi ai separaţiunii. Poporul românesc crec'e în 
Dumnezeu. Nu în Dumnezeul lui Robespierre, ci 
în Dumnezeu! creştinilor. Poporul românesc 
merge la Biserică să se roage. Poporul româ^, 
nesc este profund religios şi îndatăce va simţi 
duşmănia guvernelor M ă de Biserica lor, vor 
înceta de a mai fi cetăţeni credincioşi şi sinceri 
în cari să se poată încrede S ta tur . 

Nu cerşim după o bucată de pâine ! Şi nici 
nu acesta iste rostul acestor landuri. Am discu
tat un principiu. Dumnezeu nu moare, deci nici 
Biserica n'are să moare. Biserica se nutreşte şi 
cu sângele martirilor, care este suc vital renttu 
pururea noui forţe creştineşti ! 

Dar prin separaţiunea şi prin reducerea Bi
sericii la existenţa din puterile proprii se va 
îmbogăţi erarlul material, însă tezaurul moral al 
ţării şi al neamului vă scădea binişor. 

Iar pierderilor morale este de preferat un 
răsboiu neisbutit. 



Aveţi voi la inimă adevărata prosperare 
-a acestui neam atât de oropsit în trecut de soar-
te? Dacă da, — atunci să nul jigniţi în senti
mentele .iui cele mai sfinte. Poporul în trecut 
şi-a avut unica nădejde în Dumnezeu prin Bise
rică. Poporul nu se va contrazice ! Să vă con
traziceţi şi voi de acest adevăr. Necesitatea pri
mordială, este să fiţi şi voi creştini buni; iar 
ajunşi la cărma poporului să uitaţi, că altă cale 
spre bunăstarea, mulţumirea şi fericirea lui nu 
există, decât cea indicată de Cel ce este, calea, 
-adevărul şi viaţa. 

Dr. lULIU RA ŢIU. 

Contribuţiuni la studiul cauzelor 
cari produc „Cancerul". 

Chestiunea cancerului pasionează în cel mai 
înalt grad lumea medicală. Ea este la ordinea 
zilei mai în toate congresele şi revistele chirur-
ghicale. 

Ceea ce a determinat pe savanţi să se o-
cupe aşa de serios de această chestiune sunt 
cazurile multiple ce se ivesc pe zi ce trece mai 
cu seamă creşterea mortalităţii datorită cancerului. 

în Franţa, Germania, Belgia, Anglia numărul 
bolnaviior de cancer este mult mai scăzut decât 
la noi. 

De ce ? Datorită modului de a combate 
această boală prin mijloace sigure şi eficace, fn 
primul rând printr'o higiena perfectă şi al doilea 
prin construirea de sanatorii pentru canceroşi mai 
în toate oraşele, unde se simte nevoie pentru 
îngrijirea şi vindicarea lor, ceeace la noi în ţară 
ne lipseşte. 

înainte de a descrie pe larg cauzele cari 
produc cancerul să facem o scurtă privire asupra 
istoricului acestei boale. 

Din cele mai vechi timpuri chiar înainte de 
Christos se cunoştea această boală cu denumirea 
de rac din cauză că ea se întinde în organism 
transmiţând răul în celule împrejmuitoare, ca -un 
.rac care şi-ar întinde picoarele să meargă. 

Despre existenţa ei ne-au rămas date pre
cise scrise pe zidurile diferetelor temple. 

în timpurile acelea ştiinţa medicinei fiind 

încă în faşe, cei vechi cunoşteau cancerul ca o 
boală care provenea nu numai din anumite tu
mori canceroase, ci din ori şi ce fel de tumoare 
care ar fi putut cauza moartea individului. 

Datorită faptului că era confundată şi cu 
alte boale tot aşa de grozave ca şi cancerul i-au 
determinat să recurgă la diferite mijloace care 
mai de care mai bizare cu scopul de a uşura sau 
chiar a vindeca pe bolnavi. Este interesant a men
ţiona câteva din ele pentru a ne da seama de 
ignoranţa lor în materie de medicină. 

Întrebuinţau felurite ierburi otrăvitoare pre
parând din ele medicamente sub formă de aiifii, 
adăugând şi substanţe chimice — arsenicul — 
care sub impresia că alină pe bolnav, îi agrava 
mai mult boala, ba chiar de multeori îi cauza 
moartea. 

Insă ceeace este mai curios de adăugat, e 
îelul cum. ştiau să se folosească de anumite mici 
animale de ex, broasca verde pe care o aplicau 
direct pe rana bolnavului cu scopul de a suge 
toate răutăţile şi de a vindeca rana individului. 

S'au menţionat cazuri cari au reuşit să vin
dece anumite tumori aşa numite canceroase, cu 
aceşti mici batracieni. Chiar mult timp rămăsese 
obiceiul să se trateze diferite tumori suspecte cu 
aceste mici animale despre care se credea că ar 
poseda o influenţă binefăcătoare asupra - can
cerului. 

Dacă sunt într'adevăr leacuri cari au vindecat 
cazuri izolate aceasta nu dovedeşte că trebue 
neapărat întrebuinţate într'un caz asămănător cu 
toate rezultatele binefecătoare reclamate de intere
sat şi nii trebue admise ca probe decisive decât 1 

acelea cari se bazează pe o experienţă prelungită 
admise de somităţile medicale şi cari să se bucu
re de o valoare ştiinţifică. 

Medicina ajutată de progresele cari le-au 
făcut celelalte ştiinţe Microbiologia, Bactereoiogia, 
Chimia a evoluat şi astăzi o găsim într'un stadiu 
destul de înaintat. 

Teoriile cele vechi absurde şi lipsite de lo
gică, astăzi sunt înlocuite cu teorii raţionale justi
ficate şi cât se poate mai apropriate de adevăr. 

De exemplu cele referitoare la problema 
cancerului şi a cauzelor cari îl produc, părerileşi 
teoriile savanţilor sunt cu mult diferite celor de 
acum un secol. 



P/intre cauzele principale care în etiologia 
cancerului se numesc factori de predispoziţie, 
adecă cele cari prepară terenul sau mai bine zis 
prepară celulele sănătoase ale organismului de a 
se transforma în celule bolnave canceroase, sunt 
încă discutate. 

Se credea că popoarele din zona ecvatorială 
cât şi cele din regiunile polare, sunt lipsite de 
tumori canceroase. Pe când ţările cu climă tem
perată sunt cu mult mai contaminate. Din cerce
tările făcute s'a demonstrat că aceasta, nu cores
punde adevărului căci cancerul se găseşte pe 
toată suprafaţa globului, numai că proporţiile va
riază. Deci această teorie este aproape eliminată. 

Se credea de asemenea că sunt rase de 
oameni mai sensibile de afecţiunile canceroase, 
faţă de altele ca r i ar fi cu totul refractare, adică 
organismul lor ar poseda o proprietate cu totul 
specială care i-ar face imuni vis a vis de acea
stă boală. Statisticele însă ne arată contrariul, 
anume că nu există o rasă care să fie scutită de 
cancer. 

Deci aceste condiţiuni generale în care tră
im, clima, solul, rasa, nu contribuie şi nu le 
putem încrimina ca producătoare de cancer. 

Cât priveşte condiţiunile cari sunt creiate 
de obiceiurile noastre, de viaţa noastră i nu sunt 
bine stabilite. 

Vârsta ar juca un rol destul de important. 
0 statistică ne poate clarifica această observaţie 
făcută de cei competenţi : 

* Sub 15 ani 5,8 morţi 1 a 100.000 
Dela 1 5 - 2 5 ani . 7,7 71 

„ 25—35 „ 23,2 » 
„ 2 5 - 4 5 „ 87,2 
„ 45 - 5 5 „ 160,2 » n 
„ 55 - 65 ,, 193,3 »t V *i 

„ 65—75 „ 192,5 ti » *î 
„ 75—85 „ 81,5 

Se întreabă de ce între vârsta de 55 până 
Ia 65 de ani, cazurile sunt aşa de numeroase. 
Se crede c'ar fi din cauza îmbătrânirii celulei, 
care ramolire ar produce un desechilibru intern 
al celulei. 

* Contrib. probi, cancerului. Dr. Gheorghiu., 

Dna Dr. Bobancu. 

SCHITE 
Dr. lacob Radu. 

iaistritaita Sa Domnul prepozit ai capitlu-
lui orădan, în ziua de 2 Ianuarie 1929 a împli
nit vârsta de 60 ani. Cei ce au aflat de acest 
îmbucurător eveniment, s'au grăbit să salute 
şi să felicite pe înaltul prelat, la spatele curuiastă 
o frumoasa activitate desvoltata pe teren biseri
cesc , cultural şi literar. Excelenţa Sa Episcopul 
Valeria Traian Frenţiu, înconjurat de întregul 
corp al canonicilor orădani, prin rostul unei 
scurta dar adânc simţ ;te vorbiri, — subliniind 
munca depusă pe teren literar-bisericesc, pre
cum şi întru propăşirea diecezei — îl salută, 
doriudu-i, ca încă mulţi ani să poată păşi pe 
drumul atât de frumos urmat până ac ' . De ase
menea şi-au exprimat felicitările numeroşi mem
brii ai c'eruîui gremial şi a societăţii intelectu
ale din Oradea. 

Am aflat de bine, ca din acest prilej să 
notăm — pe scurt — biograf a, precum şl ac
tivitatea literară a I lustri taţii Sale, cu atât mai 
vârtos, că e frumos şi edificator, a ne aduce a-
minte şi a cuneaşte cât mai bine pe aceia, cart 
fac cinste şi se străduiesc întru împodobirea a-
ureoiei Bisericii noastre unite. 

X-îsait la 2 ianuarie 1869, după termina-
studiiior liceale este trimis la Roma, unde la 
-anul 1892 e sfinţit de preot celibe, iar în 1893 
se re'ntoarce în patr'e. în anii 1894 —95 funcţio
nează ca preot în Sârmaş, 1896—7 spiritua 
al Sem. teologic din Blaj, 1897 99 preot al co 
loniei credincioşilor români-uniţi din Bucureşti, 
1899 1902 ' vice-notar conzistorial la Lugoj. .La 
1902 e numit vicar foraneu la Haţeg, iar E -
piscopul de fericită pomenire Dr. Vasile Hosu 
îl înalţă la treapta canonicală. După .o bogată 
activitate bisericească şi literară trece în diece-



za de Oradea, unde în scurtă vreme e numit 
prelat-papal, iar îrt urma morţii Archiereului — 
prepozit Dr Florian Stan, e numit prepo>zit 

Afară de numeroasele articole publicate în 
diferitele noastre organe de publicitate, a publicat: 

/. Viaţa şi operele Episcopului Dr. D. Radu. Vol. 1. 
- Predici. 40, 306 pag. " . 

2. Istoria vicariatului gr. cat. al Haţegului. 40, 
414 pag. 

3. Biserica Sf. Uniri din Tâmpăhaza-Uifalău (Ra
desti) in folio, 103 pag. 

4. Manuscrisele din biblioteca Episcopiei gr. cat. din 
Oradea. Ediţia Academiei Române. 

5. Doi luceferi rătăcitori: Ghcorghe Şincai şi Sa-
muil M. Clain. Ediţia Academiei Române. 

6. Dreptul de patronat al fondului catolic r-eligionar 
şi al studiilor. 

7. Monografia oraşului Oradea. Publicat în „Bule
tinul Societăţii R. R. de Geografie" a 1924. 

8. Episcopul Samuil Vulcan şi biserica ortodoxă-
romănă 1925. 

9. Fundaţiunea „Episcopal Demetriu Radu". 
10. Răspuns şi apărare. 1927. 
11. Episcopul : Baron Vasilie Erdeli. 1928. 
12. în curând va apărea : Istoria diecezei de Ora

dea-Mare. 

La rândul nostru — cari dorim din toată 
inima înflorirea literaturii noastre bisericeşti — 
îi urăm I'ustrităţti Sale, dar delà Domnul şi zile 
îndelungate, pentru ca să poată munci înainte, 
căci Doamne, mare lipsă avem de muncitori. 

OBSERVATORUL. 

Apostolii Românismului. 
Andrei Mureşanu. 

Famih'a Murăşenilor se trage din Maramu
reş din familie de nobili, ai cărui patru fraţ', 
adică străbunii lor, veniră şi se aşezară în păr
ţile de Nord ale Ardealului; în Rebrişoara, Ni-
migea, Feleaca şi Jjnciul—Depe—Câmpie, delà 
cari se trag Murăşenii de astăzi. 

Andrei Mureşanu s'a născut la 16 Noem-
vrie 1816 în oraşul Bistriţ». Tatăl său Teodor 
erà un om deştept care ştia carte, eră morar în 
Bistriţa. Intre cei trei fii pe care îi avea Teodor 
Mureşan, cel mai silitor si talentat era Andrei. 

Andrei primele învăţături de limba româ
nă le făcu Ia un Român mărginean din Valea-
Rocnei anume Däniii Dobaşul. Şcoalele primare 
#i glmruziul le făcu în Bistriţa Ia gimnaziu că

lugărilor pi a rişti. După ce absolvi gimnaziul cu 
succes, şi la recomandaţia protopopului Maior 
din Bistriţa, pleacă la Blaj, vestitul fecar de 
cultură, ca să studieze filozofia şi teologia. Aci 
Ia Blaj, acest oraş mic dar glorios, avu un mare 
rol în dezvoltarea lui Mureşeanu ; unde princi
piile Iui Sincai, Samuil Micu Clain şi Petru 
Maior îl cuceriră. Sufletul lui se umplu de glo
ria străbunilor şi de speranţe mari pentru nea
mul său. Blajul a deşteptat în el iubirea de li
bertate, di neam şi de literatură românească, 
unde termină studiile în anul 1838, 

La 1838 fu chemat ca institutor la şcoalele 
româneşti din Braşov. Aci se făcu cunoscut îna
intea îumei româneşti ; el se puse în serviciul 
şco-lei cu suflet şi devotament, elevii săi îl iu
biră ca pe un adevărat părinte. 

La 1840 trece profesor Ia g'mnaziul ro
mano catolic din Braşov. 

La 27 August 1842 se căsători cu Suzana 
fiica preotului Vasiie Greceanu din Braşov. Ca
riera sa de profesor durează până la anul 18'i9 
La 1850 fu numit prin concurs ca translator la 
cancelaria guvernului din S biu. 

Data când începe Andrei Mureşeanu a se 
ocupa cu pcezia nu se poate sti cu precizie. 

In Braşov de odată i se deschide înaintea 
ochilor o lume cu totul nouă, aci el s'mţi tre-
z'mdu se în el talentul poetic. 

Cea dintâi poezie a lui Murtşeanu esie 
„Fetiţa şi păsărim", scrisă la 1839. 

Trăsătura caracteristică a primelor poezii 
este durerea şi suferinţa. 

In poezia „O mustrare", începe duios şi 
amărât, continuă în cele dintâi patru strofe mus
trarea Providenţei zicând : 

Până când o Providenţă, 
Până când vei suferi, 
Ca fiinţă pe fiinţă 
Să nu 'ncete-a prigoni!" 

In ceîe două „Resunete" te zgudine cu to
tul când zice : 
„La tine mi întorc privirea, spune — mi o ce-

[resc Părinte l 
Cui eşti tată şi cui vitreg, care-ţi s fii adevăraţi t 
Care lege-ţi e mai sfântă şi ce fel de rugăminte 
E la tine mai primită, da săraci ori de bogaţi ? " 

Delà 1841 până Ia 1848 el cântă suferinţa 
şî durerea poporului Român. 

Cele mai frumoase poezii din acest timp 
sunt: 

„Glasul unui Reman", „O privire depeCar
pati" şi „Un suspin". 

In „Glasul mnm Român" se revoltă văzând 
că Creatorul nu ştie despre un popor cum se 
zbuciumă şi aaaărâşte şi chiama eroii din tre-



cut să.mărturisească, că nu sunt vrednici de 
atâtea rele ce cearcă strănepoţii zicând : 

«Eşiţi voi umbre moarte, eroii ginteimele. 
Şi daţi dovezi la lume ce atât v'a înegrit ! 
S rigati în gura mea că voi de atâtea rele 
Ce cearcă strănepoţii, nu v'aţi vinovăţii!» 

Peste tot Andrai Mureşanu a câuiat să 
dea mângâiere suflutului său zdrobit şi dezamă
git prin valurile sch'mbăcioase ale politicei. 

Evenimentele măreţe din 1848, adunările 
naţionale şi bravura româniior umplu sufletul 
poetului ars şi disperat până aci, cu speranţă şi 
curaj. Adunarea de pe Câmpul Libertăţii a scos 
din lira poetului vers de bucurie şi s c r i e ; 

„15 Mai 1848". 
„Aceasta este ziua în care Românul 
Pătruns de chemarea spiritului său, 
îşi scutură juguj împus de păgânul, 
Ce n'avu nici lege, nici chiar Dumnezeu!" 
Simion Bărnuţ cu oratoria sa, iar Mure-

şeanu cu lira ss fermecătoare, dau curaj în 
mii şi mii de bătiâni, bărbaţi, juni, tineri din 
munţi şi din câmpii, ca să se lupte pentru de 
punerea jugului sclaviei, ce secoli de-a rândul 
j ' a j purtat, îi îndeamnă la luptă pentru liber
tatea şi independenţă. 

„Deşteaptă-te Române din somnul tău de 
moarte". 

Versul poetului răsună în divina sa inspi
ra tane şi răsunetul său puternic străbate munţi 
şi văi, ajungând până în cele mai îndepărtate 
colţuri locuite de Români, chemând pe mic şi 
mare la o nouă viaţă, zicând : 
,,Acum ort nici odată croieşte-ţi alte soarte, 
La care să se închine şi cruzii tăi duşmani!" 

Cum este timpul aşa este şi poetul, el nu 
mai e disperat. Inima lui se aprinde, pune la o 
parte lira, ia buciumul şi s tr igă: 

„Deşteaptă te Române". 
Speranţa începe a lumina, a încălzi şi a 

înălţa inimele. Acesta este cântecul nostru na
ţional pe care ! cunoaştem cu tcţii. 

La 1850 scrie poezia „Către martirii Ro

mâni'', unde cântă tot eroizmul român, ca evocă 
memoria celor căzuţi în luptele delà 1 8 4 8 - 4 9 : . 
..Dormiţi în pace umbre, martirii românimei, 
Ce-aţi îngrăşat pământul cu sânge de eroi ! 
Bătrâni, cărunţi cu vază, voi foarea tînerimei,. 
Ce 'n lupte s â n g : r o a s 3 căzând v'aţi rupt de noi! 
Pămâiîtul ne desparte, iar cerul ne uneşte 
In patria cea sfântă, egală pentru toţi, 
Acolo nedreptatea şi ura nu răzbeşte, 
Nu cumperi cu viaţa pământul de trei coţi". 

In anii din urmă Mureşeanu retras de 
zgomotul vieţei începe a traduce „Nopţile lui 
Young", dar o boală grea îi sapă viaţa. 

In timpul boalei şi a aruncat mai toate 
poezi;le inedite în foc, dimpreună cu un manual 
de gramatică românească, compus în limba ger
mană şi cu un manuscris de 50 coaie „Analele 
lui Tacit" în traducere. 

Pela începutul lui Octombrie 1863 boala 
ajunse grea de tot şi-I trânti Ia pat, iar în sea
ra de 24 Octombrie 1863, la orele 10 se stinse-
din viaţă în etatea de 47 de ani. 

Braşovenii au ridicat lut Mureşeanu o 
piatră frumoasă pe mormântul său, cu in
scripţia : 

„Laureatului poet Andrei Mureşeanu, năs
cut 1816, mort 1863. - Românii Braşoveni, 1863". 

Delà Andrei Mureşeanu au rămas urmă
toarele opere : 

1. „Icoana crosterei rele, cu mijloace d e a 
o face mai rea. Ca un indreptar pentru oricare 
părinte înţelept. După principiile renumiţilor 
bărbaţi : Kr. F. Salzman şt Carol Han, tradusă 
prelucrata pentru Români". Braşov 1848, de-
225 pagini. 

2. „Din poeziile lui Andrei Mureşeanu''» 
ediţia I. 1862. Edţ ia IL Sibiu 1881, de 223 pa
gini. In „Foaia pentru minte."inimă şi literetura 
el a scris sub scudonin „Eremitul din Car
pati" numeroase studii. 

Cohalm în 29 Mai 1.928. 

Dr. Em. Elefterescu. 

CRONICA LUNARĂ 

Unirea Principatelor. 
în ziua de 24 Ianuarie, s'a serbat — pe în

treg euprinsulŢării, -amintirea zilei de 24 Ianua
rie 1859, întru care s'a proclamat unirea Moldovei 
cu Muntenia sub un singur sceptru, cel al lui 

Jon Caza. 

Pentru o mai mare mărturie a sentimentelor 
de adânc.patriotizm a marilor bărbaţi şi condu
cători defpe acelea vremuri ai neamului nostru, 
dăm mai jos cuvântarea rostită de Mihail Kogăl-
niceanu, la proclamarea ca Domn a lui Alexandra 

"Ion Cuza. - - — 



MĂRIA TA, 
După o sută cincizeci şi patru eie ani de u-

milire şi de degradare naţională, Moldova a intrat 
in vechiul său drept consfinţit prin capitalaţiile 
sale, dreptul de a-şi alege pe capul său, pe Do
mnul. 

• Prin înălţarea Ta pe tronul lui Ştefan cel 
Mare s'a reînâlţat însăşi Naţionalitatea română, 
Alegându-te de capul său, neamul nostru a voit 
să împlinească, o veche datorie către familia Ta, a 
voit să răsplătească sângele strămoşilor tăi vărsat, 
pentru libertăţile publice. 

Alegându-te pe tine Domn in ţara noastră) 

noi am voit să arătăm lumii,'aceea ce toată ţara 
doreşte: La legi nouă, om nou. 

O Doamne! mare şi frumoasă îţi este misi
unea. Constituţia din 7 (19) August ne însemnea
ză o epocă nouă şi Măria ta eşti chemat ^să o 
deschizi. 

Fii dar omul epocei, fă ca legea să înlocu
iască arbitrarul ; fă ca legea să fie tare ; iar tu 
Măria ta ca Domn, fii bun şi blând, fii bun mai 

ales pentru aceia, pentru cari mai toţi Domnii 
trecuţi au fost nepăsători sau răi. 

Nu uita că, dacă 50 de deputaţi te-au ales, 
domneşti peste două milioane de oameni. 

Fă dar, ca Domnia Ta, să fie cu totul de 
pace şi de dreptate, împacă patimile şi urile din
tre noi şi reintrodu în mijlocul nostru strămoşe
ască frăţie. 

Fii simplu, Măria ta, fii bun, fii domn cetă
ţean ; urechia ta sa fie pururea deschisă la adevăr 
şi închisă la minciună şi linguşire. 

Porţi un frumos şi scump nume, numele lut 
Alexandru cel Bun, să traesti dar mulţi ani! 

Ca şi dânsul fă, o Doamne, ca prin drepta
tea Europei, prin desvoltar ea instituţiunilor noas
tre, prin simţămintele tale patriotice, să mai putem 
ajunge la acele timpuri glorioase ale naţiei noas
tre, când Alexandru cel Bun, zicea ambasadorilor 
împăratului din Bizanţ că: România nu are alt 
ocrotitor decât pe Dumnezeu şi Sabia sa! 

Să traesti Măria ta ! 

CĂRŢI Şl REVISTE 

Presa buna 
str. Ştefan cel Mare 56 l a ş i . 

Vom da o scurtă bibliografie asupra cărţilor mai 
de seamă pentru promovarea culturii creştine şi na
tionale. 

începem cu opere 'rel igioase publicate dc autori 
români catolici, şi vom continua cu bibliografi, mai 
-abundantă, a celor publicate de fraţii românii ortodoxi. 

1. Biblioteca „Presa Bună" Iaşi. O serie de 
38 numere cuprinzând istorioare foarte mişcătoare 
şi atrăgătoare pentru tineri şi bătrâni. Toţi cari le-
au cetit au rămas foarte înduioşaţi şi aşteaptă cu 
nerăbdare să apară şi alte numere. 

Directori de licee, rectori de internate, ca-
teheţi, profesori, părinţi, bibliotecari.... răspândiţi 
cele 38 broşuri apărute : preţul total 150 lei 
plus posta. 

2. Calendarul „Presa Bună" 1929 Iaşi, cu 
•cuprins bogat, poveşti, cronici, poezii, date şi 
studii interesante. 

3. Catalogul Cărţilor care se află de vân
zare la Presa Bună" cuprinde toate cărţile ca
tolice apărute în limba română (se trimite gratis). 

4. Căsătoriile mixte, de P, F. Wiercenski. De 
cunoscut şi pentru mireni, deoarece căsătoria 
mixtă1 constitue o mare nefericire şi prea deasă ! 

5. Raportul dintre Religie, ştiinţa şi socie
tate de Dr. V. Suciu 80 pag. în 8° preţul 10 lei. 

6. Triunful Creştinismului -(313—1913) 27 
7. Teologia morala vol. I. Dr. A. Nicolescu 

504 pag. în 8 U preţul 50 lei. 
8. Limba cărţilor Bisericeşti (studiu ist. şi 

liturg.) 278 pag. în 9" preţul 20 lei. 

Librăria Seminarială. Blaj. 
1. „Istoria Bisericii creştine universale" de 

Dr. I. Georgescu 325 pag. preţul 50 lei, cu multe 
ilustriaţiuni. 

Un manual „model" pentru care ne ar p u 
tea pizmui chiar Apusul luminat. _ 



2. Tâlcuirea Apostolilor din Duminecile de 
peste an : partea I. II. şi IH. de prof. îuliu Maior., 
aproape 400 pagini, preţul 50 lei - f - 4 lei porto 
postai. Lucrate după cei mai buni interpretatori ai 
Sfintei scripturi, cu bogate şi interesante lămuriri 
scrise pe înţelesul tuturor, conţin şi o scurtă în
văţătură în legătură cu „apostolul" fiecărei Du
mineci. — De respândit între poporul şi intelectuali. 

3. Curs metodic didactic complect de „Teolo
gie dogomatică" de Dr. Vasile Suciu — ' 4 voi. 
format mare în 8° : ediţia două mărită cu valo
roase note istorice, filozofice, teologice, ştiinţifice, 
sau de contraversă, unele din ele sunt adevărate 
teze complementare. 

întregul formează un manual de dogmatică 
ce poate mulţumii pe cei mai exigenţi specialişti. 

De ar fi tradusă în latineşte ne-ar face cinste îna
intea Apusenilor arătându-Ie că avem şi noi maeş
trii nostri. 

Librăria diecezană. Gherla. 
( J u d . Someş) 

1. Dumnnezeu Creatorul [urnii, conferinţă 
filosofico—teologică, 62 pagini, preţul 15 lei, de 
Dr. Victor Bojor. — Citire demnă de un intelec
tual şi foarte potrivită pentru studenţii şi liceîştii 
mai mari. 

2. Rezumat al Istoriei Bisericii „evul vechiu" 
(30 —476) tradusă din opera franceză a DD. Mour-
ret şi Carreyre. 245 pagini, format mare. Cartea 
prof. I. Georgescu : Istoria Bisericei creştine uni
versale rămâne, şi mai departe, un manual foarte 
bun în felul său şi cel mai bun pentru licee, 
dar e prea concis pentru intelectuali doritori 
de a cunoaşte ceva mai pe larg istoria bisericii 
creştine care este de fapt şi istoriacivilizaţiei mo
derne. Felicităm pe Dr. Alex. Ci plea ş t i dorim şi 
pe mai departe succesul meritat cu prezentarea 
anei opere de aşa mare valoare. 

3. Apărarea Creştinismului prin Unirea Bi
sericilor : studiu dogmatic, canonic, social, de ac
tualitate ; de P. N. Franco — prelucrare de Dr. V. 
Bojor. 382 pag. format în 8° preţul 140 lei. 

4. Monual de Catecheze Practice, /clasele I. 
şi II. primară) 3 vol. m 8," 480 pag, preţ total 
150 lei. 

Vestitorul 
8. Parcui Ştefan cel mare. 8. 0 r a d e a. 

1. Viaţa şi faptele Episcop. Miliai Pavel. 96 
pag. 25 Iei, de prof. I. Georgescu. 

2. Primatul Papilor în Istorie, studiu istorico-
dogmatic de prof. Dr. A. L. Tăutu, 224 pag.. în 
4°, preţul 40 lei. 

3. Plinirea Vremii (Messia): dramă reli
gioasă de prof A. Cosma în 6 acte, 40 lei. — 
O dramă artistică care, în şase acte şi un prolog 
cu efect, ne zugrăveşte starea lumii pe vremea, 
venirii lui Hristos. 

4. Şcoala iubirii lui isus'Hristos de Sf. Al
fons de Ligori trad, de Dr. D. Ch'ş, 356 pag. 
60 lei. Deoarece sfănta Caritate teologică este în
săşi perfecţiunea, sfântul doctor al Bisericii ne 
comentează faimosul capitol al XIII-a din Epist. 
către Corint. Şcoala iubirii lui Hristos este şcoala 
tututor virtuţilor. 

5. Samuil Vulcan şi biserica ortod. rom. de. 
Dr. Iacob Radu 104 p. în 4° mic 30 lei. 

După o sugestivă introducere istorică de 40 
pagine, autorul dă o bogata corespondenţă (34 ad-
nexe) între marele episcop român unit şi episcopii 
ortodoxi din Arad Moisă Nicoară şi Vasile Moga. 
— Carte menită se impace tot mai mult cele 
doua biserici naţionale prin exemplul ajutorului 
frăţesc dat ortodoxiior de marele mecenate Sa
muil Vulcan. 

- Tip. Serafică 
H ă l ă u c e ş t i (jud. Roman) 

1. Sfântul Minunilor : Sf. Anton de Padadua 
de P. I. Gârleanu 96 pag. lei 10 (viaţa Sfântului 
cu diferite rugăciuni în cinstea lui), 

2. Centenarul al VII.-lea delà moartea Sf. 
Francise d'Assisi format în 8° mare, pe hârtie cu 
foarte multe ilustraţiuni : preţul 80 lei. 

3. Viaţa Sf. Francise de Assisi, de P, P. 
Raffaeli.126 pag. 15 lei cu 24 de ilustraţiuni. 

4. Almanahul „Viaţa" 1929, cu poveşti,, 
poezii delicate, cronici şi alte date de folos sau 
atrăgătoare. 

5. Fericirea Copiilor de P. Tălmăcel 186 
pag. cu icoane, cartonat 10 lei. 



6. Sf. Tereza a Pruncului Isus de P. Gâr-
Jeanu 96 p. 10 lei. 

7. Catehismul Eparhiei Catolice de la laşi, 
-explicat şi lămurit prin pilde de Păr. Pal partea 1. 
Crezul 171 pag. 15 lei, partea II. Sacramentele 
145 pag. 2 0 lei. 

8. Căsătoria de P. H. B . (opera foarte in
teresante şi de folosj 160i3ag. cu ilustraţiuni 20 lei. 

9. Viorele poezii de I. Gărleanu 106 pag. 
2 5 lei. 

Tipografia Naţională Lugoj. 
1. Viaţa Sfintei Varvara de Dr. G. Fireza 

£ 9 pag. 12 lei cu 6 ilustraţiuni frumoase şi o 
elegantă copertă policroma. 

2. Pildele lui Isus de Dr. G. Fireza: mare 
În 4° 240 pag. 70 lei cu 14 ilustraţiuni; textul 
fiecărei parabole e însoţit de note ilustrative, de 
un studiu practic şi de mai multe m editaţii. 

3. Gema Galgani de Dr. I. Marionescu VIII-
368 pag. format mare 8° 100 lei. Viaţa unei sfinte 
fecioare din zilele noastre (1878—1903) tradusă 
în mai mult de 15 limbi. Biografia aceasta e de 
o atracţiune extraordinară, nu numai pentrucă e 
plină de extase minunate şi dese convorbiri cu 
Dumnezeu, dar pentrucă se simţeşte aici supra
naturalul, contactul cu dumnezeirea, unirea reală 
cu ea, şi feluritele trepte mistice prin care a tre
cut sufletul Gemei. 

4. Din trecutul Bisericii răsăritene Pr. S. S. 
Nicolescu 25 lei. Cu reflexii' la timpul de faţă 

(cu multe citate istorice, liturgice şi canonice care 
dovedesc multă erudiţie. 

5. Pocăiţii de Dr. N. Brinzea 10 broşuri 
caii formează studiul cel mai complect. Cea din 
urmă conţine Scara Biblică adecă, pe rând alfa
betic, locurile din Biblie, unde se află învăţăturile 
Bisericei despre fiecare punct din Mărturisirea 
de credinţă a pocăiţilor paralel cu teologia orto
doxă - catolică. 

Mănăstirea Bixad 
(jud. Satmare) 

1. Revista „Cuvântul Adevărului" cu un bo
gat conţinut omiletic şi pastoral (Apare la fiecare 
două luni regulat). Pentru preoţi nu există revistă 
mai bună în ţară. — Chiar cu preţul său ridicat 
la 300 de lei anual, rămăne într'adevăr ieftină 
pentrucă se prezintă foarte bine şi cu un material 
bogat şi potrivit fiecărei dumineci şi serbatori 
mai însemnate. — Nu lipsesc Varietăţi de va
loare. 

2. Predici Mariane de P. L. Manu; 25 lei. 
După viaţa Preacuratei Fecioarei Maria de Dr. 
G. Fireza (Lugoj,) şi o carte editată la Blaj „Iu
bire către Prearf. Fee. Maria" Maria lui Dumnezeu 
(408 pag.) nu cunoaştem în lirnba românească un 
material mai potrivit care să uşureze preoţilor 
noştri predicarea despre Maica Domnului. 

A. M. 

VIAŢA RELIGIOASĂ 

Meditaţii asupra Rozarului *) 
MISTERELE DE MĂRIRE. 

I. învierea. 
1. Daşartele precauţiuni ale jidovilor, de a 

păzi mormântul, n'au servit decât la confuzia 
lor. Meşteşugurile impii, împotriva fiilor lui 

.Dzeu, totdeauna produc confuzie. 
2. Isus iese glorios din mormânt. — Eu 

*) Din broşurică : Le Rosaire Médité, edit Bonne 
Presse-Paris. 

asemenea, am reînviat prin botez şi prin depu
nerea votului. Am eu sentimentele cari co
respundă unei reînvieri : dorul după ceriu şi 
dispreţ pentru bunurile pământeşti ? 

3. Maria primeşte visita lui Isus cel înviat. 
Niciodată, ea nu l a văzut atât de frumos şi 
atât de iubitor. — Curaj, suflete al meu, nu 
peste mult, Isus îţi va reveni, mai frumos şi 
mai iubitor ca totdeauna. 

4. Dulce convorbire, între Isus şi Mama 
Lui. Tăcere, suflete al meu, ei vorbesc şi des
pre tine ! 
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5 Teama sfintelor femei în dimineaţa Paş
tilor: „Cine ne va răsturna piatra de pe mormânt? 
Mă tem şi eu ca ele, în faţa dificultăţilor, dar 
nu ştiu că Isus răstoarnă stâncile ? 

6. Arătarea lui Isus lui Simon Petru şi 
Măriei Magdalena. — Cei doi cari au plâns, 
sunt mângâiaţi cei dintâiu. 

7. Isus se arată Apostolilor şi le dă pute
rea de-a ierta păcatele. — In schimbul acestui 
favor acordat Bisericii, vreau ca totdeauna să 
mă apropiu cu pietate de sacramentul penitenţei. 

8 Isus tălmăceşte ucenicilor cari mergeau 
în Emaus, rostul scripturilor. — Oare pentru 
mine, cea dintâiu carte, este Sfânta scriptură ? 
Dacă aş vrea să-mă nizuiesc puţin, repede aş 
afla acolo pe Isus. 

9. Isus vindecă necredinţa iui Toma, fă-
c-ându 1 să pipăie sfintele rane. — Dacă vre
odată întunerecul mă va cuprinde, voiu săruta 
cu dragoste sfânta cruce zicând: Domnul meu 
şi Dumnezeul meu! ? 

10. Isus alege singurătatea Galileii, pentru 
a da ultimele încredinţări ucenicilor săi. Singu
rătatea mănâs'irii este totdeauna locul, unde lui 
Isus îi place să se întreţină în mod familiar cu 
aleşii săi. 

II. înălţarea. 
1. Isus face un ultim prânz eucharistie, cu 

ucenicii săi, înainte de a i conduce pe muntele 
înălţării. — Sfânta masă trebue să fie punctul 
de plecare pentru înălţarea mea spirituală. 

2. In aceasta împrejurare, Isus mustră pe 
ucenicii lui, pentru necredinţa lor, • - Este mus
trarea pe care m i o face Isus şi mie. Este cu 
neputinţă să ajungi pe culmile perfecţiunii, fără 
o credinţă vie, care pătrunde toate gândurile 
mele, inspiră toate vorbele mele şi dirigează 
toate acţiunile mele. 

3. Isus urcă împreună cu mulţimea uceni
cilor muntele Olivelor. Măslinele înseamnă blân 
deţea, ramurile O ivului înseamnă speranţa. — 
Pentruce îmi este aşa de teamă de culmi ? Oare 
n'ara eu aripile speranţei, j>en1ru a mă înălţa— 
şi- uncţiunea lui Isus, pentru a netezi ascuţişu
rile stâncilor. 

4. Maria este în mulţimea acea. — Ea mă 
Jhsoţ^şte pe drumul spre perfecţiune. 

5. O profundă reculegere simt ucenicii în 
tăcere. — Nici-o perfecţiune religioasă nu este 
posibilă, unde nu domneşte tăcerea şi reculegerea. 

6. Isus reînneşte Apostolilor mis :unea lor 
evangelica: „Mergând învăţaţi toate popoarele !" 
Misiunea aceasta a fost încredinţată miniştrilor 
sacri, urmaşii Apostolilor, Nu mă pun eu oare 
in l ocu i ' l o r ? De altfel am şi eu o misiune : : 

să mă rog şi să mă jertfesc pentru succesul 
ministerului lor. Mi-o împlinesc o a r e ? 

7. Isus se ridică în slavă, prin propria sa 
putere. Cu cât mai mult se va deslipi sufletul 
de lume, prin curăţenia simţurilor mele, ca atât 
mai uşor mă voiu putea înălţa pe urmele lui Isus. 

8. Isus întră la scaunul mării sale, trecând 
prinfr'un nor. — N ci eu nu voiu ajunge la uni
rea divină (cu Dzeu), decât primind să trec prin 
obscurităţile credinţei condus însă de sfânta Bi
serică, mama mea, voiu cântă: Şi dacă voiu 
umbla în tntunerec şi în umbra morţii na mă 
voiu teme", 

9. Isus întră în rai, cu sfinţii din Limbi. -= 
Ia înălţarea mea către Dzeu, vreau să duc cu 
mine multe suflete. 

10. Isus şede de a dreapta Tatălui, în celea 
mai presus de ceriuri. — Unde este hrana, a-
colo se adună vulturii. Isus este în Ceriu, unde 
aşteaptă pe aleşii săi credincioşi. Cine-mi va 
d i mie aripi ca de porumb, pentru a zburamai 
repede către Ei ! ? 

III, Coborârea Spiritului Sfânt. 
1. Apostolii se pregătesc la primirea Sfân

tului Spirit şi la misiunea lor de a cutreera lu
mea, prin exerciţii spirituale de 10 zile adunaţi 
în Cenacol. — Operele mele, nu vor reuşi, dacă 
nu mă voiu pregăti prin exerciţii spirituale şi 
reculegere — şi dacă nu voiu lucra cu spiritul 
lui Dzeu, ci cu spiritul omenesc. 

2. Maria presidiază exerciţiile spirituale din 
Cenacol : în aceasta ìntima şi dulce convorbire 
Maria expune Apostolilor, misterele vieţii lut 
Isus şi mai ales minunile Sfintei copilării. — 
O Maica mea, când meditez şi eu aceste mis
tere, recitând Sfântul său Rozar, vorbeşte ini-
mei mele, cum vorbiai odinioară Apostolilor 
în Cenacol. 

3. O suflare de vifor, zgudu :e Cenacolu! s 

înainte de coborârea Sfântului Spirit. — Marile 



frământări sufleteşti, prevestesc abundanţa efu-
siunii spiritului lui Dzeu. Acest gând mă va în
curaja în primejdii. 

4. Sf. Spirit, se aşează peste Apostoli, în 
formă de limbi de foc. — Focul luminează şi 
mistuie. Vreau să ştiu, dacă am spiritul lui Dzeu. 
Credinţa mea este aprinsă şi inima mea arde 
de dragoste ? 

5 O sfântă beţie umple pe Apostoli, plini 
de Spiritul lui D-zeu. — La începutul vierii mele 
călugăreşti, eram şi eu îatr'o astfel de beţie, 
viaţa comună îmi era dulce, „ca mirul pe cap 
ce pogoară pe bai ba lui Aaron." Şi astăzi? 

6. Sfântul Spirit dă Apostolilor darul lim
bilor. — Pentru fiecare darul care corespunde 
scopului său, în Sf. Biserică. Pentru.mine, nu 
trebuie să doresc, decât darul de a şti să tac, 
dacă nu este de vorbit despre Dzeu. 

7. Sunt beţi, spune mulţimea rătăcită. — 
.„Este un exaltat", se va zice dsspre mine. Ei bine 
fie! Eu nu voiu, ajunge nici odată să fiu nebun 
pentru cruce ? 

8. O mulţime mare dintre ludei şi dintre 
Neamuri, se convertesc, la predica Sf. Petru, 
JAh, dacă toate vorbele mele ar fi inspirate de 
spiritul lui Dzeu, apostolatul meu ar fi cu mult 
mai folositor. 

9. P*când Apostolii predicau, Maria şi Sfin-
lele femei, se rugau. — Aeest rol este încă 
rezervat pentru feciorele creştine. 

10. Mulţimea credincioşilor, nu era decât 
4) singură inimă şi un singur suflet. — Ce s'a 
ales din aceasta dragoste azi (în lume). Oare 
nu turbur eu, cu murmurările şi cuindisposiţiile 
mele, în ultimul său azil, viaţa religioasă? 

IV. înălţarea Maicii Domnului. 
1. Măriei i-se anunţă prin un înger, sfâr

şitul apropiat. Aceasta ştire, o umple de bucu
rie. O maica mea, când mi-se va anunţa că 
moartea mea este aproape, dă mi putere să strig 
4'n toată inima mea: „M'am bucurat când am 
auzit chemarea : Vino să mergem in casa Domnului" 

2. Sfântul loan împărtăşeşte pentru ultima 
orăpe Maria, cusf. Eucharistice.—Ucenicul iubirii, 
dă pe Dzeul iubitor de oameni, Maicei iubirii. 
Eu vreau să cer dela Dzeu, pentru toţi preoţii 
săi, dragostea Sfântului loan, pentrucă să poa
ntă consola muribunzii cu mai mult succes. 

3. Imaculata, cere cu umilinţa, să i-se ad
ministreze Ungerea de pe urmă, instituită nu
mai pentru păcătoşi. — Cu atât mai vârtos eu, 
care am păcătuit aşa de mult,' voiu stărui, la 
cea.dintâiu primejdie de moarte, să mi-se dea 
cât mai neîntârziat sacramentele muribunzilor 
(Mărturisirea, Cuminicarea şi Ungerea de pe 
urmă.) 

4. Preafericita Fecioară îşi dă sufletul lui 
Dzeu, într'un extaz de dragoste. Aceasta iubire 
aprinsă, este cauza morţii sale. Ah, cum aşi 
vrea să mor şi eu din dragoste ! Sau cel puţin • 
să mă lapăd bucuros de păcat, din dragoste. 

5. Trupul neprihănitei Fecioare, stă în mor
mânt trei zile, fără să treacă în descompunere 
şi a treia zi învie. O învie, curăţenia ei incompa
rabilă.— Dacă vreau să înviez într'o zi la mă
rire, trebuie să imitez curăţenia ei fără maculă. 

6. Maria reînviată, este înălţată cu glorie 
la ceriu. înălţarea sa, este o răsplată a umilin
ţei ei profunde. — Dacă vreau să fiu înălţat ca 
Maria, trebuie să consimt a ocupa aici pe pă
mânt, ultimul loc. 

7. Misterul înălţării Măriei, îmi întăreşte 
credinţa. — Ar lipsi parcă ceva, d n armonia 
învierii (Dlui), dacăjsus n"-ar fi scutit pe mama 
sa, de stricăciunea mormântului. 

8. Misterul înălţării Măriei, îmi întăreşte, 
speranţa. — Mama mea este în Ceriu, aşa şi 
eu cred că voiu merge într'o zi, s'o văd întru 
mărirea Sa. 

9. Misterul înălţării Marisi, îmi întăreşte 
iubirea. Mama mea este reînviată. Dacă Ma
iestatea Tatălui mă înspăimântă, dacă mă înfri
coşează divinitatea lui Isus, — în Maria nu văd, 
decât bunătatea mamei mele. 

10. Maria este reînviată. — Mă voiu ruga 
în toate zilele, ca Sf. Biserică, să fixeze ca a-
devăr de credinţă (dogmă,) cât de curând, un 
adevăr atât de plăcut inimei mele de fiu al 
Măriei. 

V, încoronarea în Ceriu a Preasîintei Fecioare. 
1. Maria, ridicată mai presus decât Sfinţii 

şl făpturile cereşt', se delectează nespus, con
templând lumina Preasfintei Treimi. La aceasta 
lumină vrea Maria să mă ducă, Ea cunoaşte 
toate trebuinţele sufletului meu. 



2 Maria Regina Ceriului rămâne totdea
una Mama mea. — Pe lângă cunoştinţa tuturor 
nevoilor mele, are voinţi de-a grăbi în aju
torul meu. 

3. Maria, păstrează asupra iui isus delicata 
autoritate pe care o avea asupra iui aici pe 
pământ. Ea este în ceriu Atotputernică mijloci
toare. — Cunoaşte trebuinţele mele, are voinţa 
de-a mi le fmp'ini, este şi atotputernică mijfoci-
toare. Iată motivul pantru care trebuie să mă 
încred în ea fără nici-o rezervă. 

4. Frumuseţea trupului reînviat al Măriei 
întrece toate splendorile pământului. — Aceasia 
frumuseţă mi-se va în,părtaşi într'o zi, dacă îmi 
voiu păstra trupul meu curat şi fără pată. 

5. Frumuseţea suf.etu'.ui Măriei, întrece pe 
acela al celor mai frumoşi Arhangdi. — Sufle
tul meu, asemenea va fi într'o z', sperez strălu
citor în frumuseţă, aceasta frumuseţă însă, tre-

_ buie s'o pregătesc eu, acum, prin imitarea Măriei. 
6. Îngerii şi Sfinţii, presintă omagiile Re

ginei Paradisului. — De pe acest pământ, eu 
mă pot uni cu ei, zicând : Bucurà-te Marie i 

7. Sufletele feciorelnice, se bucură în ce
riu de predilecţiile Măriei şi formează curtea 
Sa . — O Maica mea, păzeşte mă de toate infi
delităţile, pentru ca să mă pot număra într'o zi 
în numărul lor. 

8. Dumnezeu Tatăl, iubeşte în veci pe 
Măria şi o-numeşte fiica sa. — Ea este mama 
mea ! Prin ea, iată mă transpus în inima Tatălui, 

9. Dumnezeu — Fiul, iubeşte în veci pe 
Maria şi o numeşte Mama Sa. — Ea este ase
menea mama mea ! Prin E i , iată că Isus este 
fratele meu ! 

10. Dumnezeu — Spiritul Sfânt iubeşte'în 
veci pe Maria şi o numeşte mireasa sa. — Ea 
este mama mea! Prin Ea sunt transportat până 
în sinul amorului infinit, în sinul iubirii veşnice 
Mulţumesc o Maica mea, mulţumesc! 

(Sfârşit;. 

Din franţuzeş'.e : 

P. M ATEI U. 

DOCUMENTATIE 
Politica misionară a Bisericii 

catolice. 
Evoluţia politicei misionare a Sfântu

lui Scaun. 
(continuare) 

Regulele nouei politici. 

Iată dar că am arătat prin câteva docu
mente solemne, politica misionară a Bisericii 
catolice în timp de patru ani. Principiul, e de
săvârşita egalitate, de drept şi de fapt, între rase 
şi popoare. 

Restul urmează de aici : oprirea misionari
lor de-a amesteca în interesele religioase preo
cupări politice şi naţionaliste ; poruncă de a 
cinsti la orice popor băştinaş, nu-numai demni
tatea omeneasca, dar şi formele particulare ale 
civilizaţiei, tradsţ ile nationale, autoritatea aşe
zată în mod legitim şi forma de guvernământ; 
un Ioc tot mai larg rezervat elementului' băşti

naş în ierarhia bisericească şi în administrarea 
bisericilor; grijă de a nu mai cere nici un pri-
viligiu pentru misionari şi credincios', repretin-
zând Biserica decât dreptul comun şi libertatea 
comună. Fără să ie formuleze pe toate, capul 
Bisericii catolice a răspuns, pare-se, la toate 
otiecţiunile ridicate, altădată sau de curând, 
contra activităţii sentimentelor ori pretenţiunilor 
misionarilor veniţi din Apus, ca să propovădu
iască popoarelor răsăritene Evanghelia. 

La drept vorbind, Sfântul Scaun n'a făcut 
altceva decât că a revenit la începuturile apos
tolice, uneori prea uitate, a rrdat viaţă şi pu
tere unei tradiţiuni ce poate fi urmărită în is
toria „Propagandei", delà scrisoarea adresată 
în 1926 rezidentului din Macao prin care îi re
comandă să hirotonească, japonezii tot o 
frază până la învăţătura promulgată de 
Gregoriu XVI în 1845, care arată că două 
sunt mijloacele de căpetenie pentru a propaga 
şi stabili religia catolică : formarea unui cler 
băştinaş şi instituirea de episcopi băştinaşi. Re
citind, pentru scrierea acestui studiu, actele lut 
Pius XI, îmi revinea în minte şi altă instrucţie,, 



mai proaspetă dtcât a lui G igoriu XVI: acea 
pe care ia 1878 ua m.nunat misionar francez, 
Lav'gerie, o trimisese călugărilor din ordul ce 
întemeiase: «O singură metodă poate fi rodnică 
in Răsărit, — scria Cardinalul.» — Ea sună aşa: 
Primiţi dela răsăriteni totul, afară de viţiu şi 
eroare. 

Greutăţi de învins. 

Astfel fiind definită politica, în ce măsură 
va putea o aplica Biserica catolică diferitor re
giuni ale imperiului său spiritual? ce graniţe va 
întâlni, de ce piedeci se va lovi? 

O atare politică presupune consimţe-
mântul şi toleranţa Guvernelor. 

Aplicarea acestei politici misionare presu
pune mai întâiu consimţimântul şi toleranţa 
Guvernelor locale, autorităţii sub toate formele 
ei, mai mult sau mai puţin stab le, mai mult sau 
mai puţin regulare. 

Trebuie să măiturisini că, da. ciuci ani, e-
venimentele d:n China o pun la o încercare 
destul de aspră. După o informaţie de curând 
publicată in „Agenta Fides", organul Propagan
dei, răsboiul civil chinez ar ft pricinuit moartea 
a 12 misionari străini, precum şi a mai multor 
preoţi băştinaşi. 

Dacă putem crede „E^ning-News-ului", 
un călugăr care a străbătut de curând o parte 
a Chinei, mergând din Siam la Hongkong, ar fi 
aflat în tot locul misiunile distruse, numeroşi 
misionari în închisoare, şi ar fi cules diferite 
mărturii relative la măcelărirea creştinilor. Mă
surile adoptate de Sf. Scaun, vor fi ele în stare 
să oprească sau cel puţin să stăvilească această 
imşcarc ostilă şi dăunătoare? Nimeni n'ar pu
tea o spune. 

Cu toate astea, se observă că în unele pro
vincii din cari răsculaţii au exilat cu furie pe 
misionarii străini, ei nu s'au atins de preoţii 
băştinaşi ; si tocmai se citează cazul Mgr Souen, 
care, pe vremea când era numai administrato-
rul prefecture! da Li Chieu, a isbutit să* ocro-
lească bisericile, misiunile şi şcolile catolice ale 
provinciei încredinţate grijei lui, de cetele înar
mate cari pustiau ţara. 

Acţiunea Papei nu va trebui să se izo
leze cu totul de cea a Puterilor, de s p i -

jinur cărora are lipsă. 

Di altă parte, s'a văzut din scrisoarea 
santificala din 15 Iunie 1926, ci, nizuindusesă 

întreţină legături directe cu Guvernele băştinaşe. 
Pupa nu uita să aprecieze protecţia puterilor 
străine după valoarea lor. Fără a voi să intrăm 
aici în amănuntele unei chestiuni ce ar merita 
singure un studiu întreg, noi ne vom mulţumi 
să observăm că Sf. Scaun, desvoltând principiile 
politicei sale misionare, nu poate lăsa cu totul 
de o parte drepturile şi interesele legitime pe 
cari le au într'o ţară Puterile europene dela cari 
Propaganda primeşte, pe lâ.igă mijloacele ma
teriale, şi partea cea mai act vă până acuma a 
personalului misiunilor. Deja, în unele cancela
rii şt în unele ziare din Europa se comentează 
destul de aspru pröaspetul mesagiu a lui Piu 
XI către poporul Chinez, şi Papa e invinuit că 
„lasă Europa şi nu se mai ocupă de interesele 
ei". De sigur că spiritul din care se inspiră me 
sajul pontifical se deosebeşte dest'l de ace'a pa 
care îl arată demersurile unor Guverne euro
pene. 

Insă e firesc ca Papa, — apârâlor de in
terese pur spirituale, - să nu se oprească la 
calculii şi compromisele pe cari le cere Guver 
nelor civile apărarea intereselor, cari fiind de 
altă natură nu merită mai puţin să fie ocrotite. 
Rămâne dar, că Sf. Scaun nu vd putea, — fără 
inconveniente grave, — izola acţ :unea sa, de 
cea a marilor puteri apusene, în ţări în cari, în 
momentul are lipsă de concursul lor. 

înlocuirea misionarilor albi nu se poate 
face decât printr'o evoluţie prudentă 

şi înceată. 
Pe lângă aceasta, extinderea progresivă a 

rolului ce se cuvine episcopilor şi preo
ţilor băştinaşi în conducerea Bisericilor, presu
pune o reducere corespunzătoare a rolului ce-T 
aveau şi-1 au încă misionarii străini. In ce mă
sură cei dinlâi pot înlocui pe cei următori fără. 
cà să compromită avântul şi prestijiul catolicis
mului? E o întrebare ce n'au uitat să şi-o punt 
multe persoane cu mult bun simţ atât din Eu
ropa cât şi din America. 

Câteva luni după publicarea enciclicei „Re-
rum Ecclesiae*, primiam, cu privire la acesta, o 
epîstoală de la un Francez, aşezat de mult timp 
în Indochina, în care rămânând mereu pe lângă 
principiile politicei pontificale, făcea anumite 
rezerve asupra rezultatelor evenluale ale apli
cării lor. „In coloniile noastre — observă co
respondentul meu — înaintarea catolicismului 
recere o sporire a clerului băştinaş. Progresul 
civilizaţiei datorit fie învăţământului nostru, fie 
altor cauze, va avea ca efect îndreptarea spre 
seminarli a cât mai mulţi tineri băştinaşi şi pu
terea de pătrundere a catolicismului se va mări 
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cu atâ a. Dar nu asta micşorează roiul, sau 
prestigiul misionar de rasa noastră. 

„Cei, cari trăiesc aici de multă vreme ştiu, 
că o organizajie creştină, pentru ca să rămână 
tare şi eficace, va trebui să se razime totdeauna pe 
o armată, pe un stat-major de preoţi de rasa 
albă. 

„Chiar în Indochina, unde rasa autohtonă 
are mari calităţi, cei mai buni băştinaşi, fie ei 
preoţi catolici, sunt primejduiţi să fie apucaţi din 
nou da atavism şi de influenţelele ce-i încon
joară. Dacă nu voim ca în curând Biserica ca
tolică „galbenă* s l recadă î;i amorţire şi neant, 
trebuie să menţinem amalgamul neapărat de 
lipsă a misionarului apusean Cu proselitul asia
tic. Noi recunoaştem, bine înţeles, meritele pre 
o{ lor băştinaşi care fac pe cei mai buni dintre 
ei egali cu fraţii lor din Apus. Dar, e de lipsă 
ca cele două elemente să rămână unul lângă 
altul, fie chiar numai pentru o emulaţie salutară, 
şi ca organ'zaţia religioasă să rămână în forma 
în care este astăzi". 

Ajunge .să medităm, un moment, în urma 
unor lungi experienţe, pentru a înţelege că 
schimbarea, plănuită de autoritatea romană, nu 
poate fi îndeplinita, — fără pagube, — decât 
printr'o evoluţie prudentă şi înceată. 

Independenţa acordată elementului in
digen aduce primejdia întăririi naţio

nalismului. 
In sfârşit, nu se poate ascunde, că în ţă

rile Răsăritului, unde nvşcarea contraapuseană 
a luat o formă violentă, important.!, pe care o 
recunoaşte Sfântul Scaun, elemntului indigen 
şi neatârnarea din ce în ce mai desăvârşită faţa 
di misionarii stră'n ; , pe c&re i o dă, sunt de 
natura de a întări aspiraţiile naţionaliste, ca să 
nu zicem sentimentele x.nofobe. După ce s'a 
dat oditi bisericilor indigene dreptul de-a se 
conduce insele cum să se refuze popoarelor? 
A c i Biseri C3 CS tolică va fi oprită în desvoltarea 
politicii sale naţionale, nu numai prin luarea 
în scârnă a intereselor, pe cari Puterile apusene 
nu pot să le apere şi de cari ea însăşi după 
cum s'a văzut n'ar putea să nu ţină ssamă, dar 
chiar prin însăşi grija intereselor sale. 

S'a vorbit mult, în ubtimul timp, despre 
ţinuta Sfântului Scaun, faţă de Bisericile aşa 
numite naţionale. Ia realitate, poziţia aceasta 
este cu mult mai mlădioasă decât se pare de 
obiceiu. Ea nu poate fi aceeas in statele, unde 
spiritul naţional este anticatolic şi în acelea în 
cari spiritul naţional şi spiritul religios catolic se 
unesc, până în a nu face decât ana. Pentru a a-
junge la aceiaş ţ rnţă, prin împrejurări deosebite, 

Biserica este silită când să combată spiritul na
ţional, — dacă-i este protivmc, — când să se 
razime pe el, dacă 1 găseşte prieln c. 

Roma ar trebui s a s e păzească din vre
me de-a vedea Bisericile indigene na-

ţionalizându-se prea mult. 
Prevăzut a Propaganda că poruncind mi

sionarilor să respecteze Bisericile ,ocale în Ră
săritul api opiat ea punea o armă foarte puter
nica în mâinile diferitelor nationalisme, cari 
frământă ţinuturile aces tea? Papa spunea : „Des
tul cu întoarcerile la latinism !" Iar Orientalii au 
z i s : „Destul cu latinii!" Şi findcă aceşti latini 
erau ct i mai mulţi străini, veniţi din Apus să 
exploateze în fclosul lor bogăţ ile Levantului,, 
naţ'onalismul oriental se îndreptă împotriva a-
cestor nepoftiţi. In Egipt, în timpul sărbătorii 
Paştilor din 1923, patriarhul Grecilor-Uniţi, în
demna pe colegii săi armian, copt ş: maronit 
să se unească cu dânsul, pentru a boicota pa
rotide latin* şi a sili pe credinc'oşi să primea
scă sfintele taine în bisericile şi după riturile 
orientale. In aceste ţări, în cari naţionalismul şi 
religia nu fac decât una, politică actuală a Bi
sericii consistă în a se folosi de spiritul na
ţional, spre a ajuta desvoltarea Biseri-
cilor naţionale, dar nu pentru ca aceste Biser i 
ci să se despărţească. 

In Extremul — Orient condiţiile sunt destul 
deosebite. Totuş Roma se afiă de acum in faţa 
de unei Biserici naţionale chinezeşti, pe care a 
c r ea to şi recunoscut o însăşi în Conciliul din 
Chianghai, Unirea dintre această Biserică şt 
Sfântul Scaun, menţinută în mod formal prin 
autoritatea unui delegat apostolic, în mod prac
tic, e ocrotită prin supravegherea discretă şi efi 
cace a misionarilor. Şi se poate nădăjdui că va 
veni o zi, când principiile disciplinei romane şi 
în special idea supunerii necesare şi absolute 
faţă de autoritatea centrală a Bisericii, va părea 
tot aşa de naturală şi de imperioasă episcopilor 
şi preoţilor indigeni, precum sunt în prezent 
misionarilor născuţi şi Crescuţi în Apus. 

Nu putem pretinde căziua aceasta să fi venit 
ne va V. deci permis să considerăm o perioadă mai 
lungă sau mai scurtă, în timpul căreia, deşi urmă
rind în Orient formarea Bisericilor cu cadre naţio
nale, Roma va trebui totuşi.să se păzească de 
pericolul de-a vedea naţionalizârdu se prea mult 
aceste Biserici şi de-a slăbi legătura, ce le lea
gă de autoritatea supremă, de centrul catolicis
mului, care orice am zice e totuşi occidental. 

Paris, August. 1928. 
M AURIŢI U PERN OT. 



EFEMERIDE 
România — Tratativele -pentru abţinerea împru

mutului continuă, — Faţă de propaganda în contra 
datei Paştelui, Sf. Sinod a re'noit hotărârea din anul 
trecut, deci Pastile se vor sărbători la 31 Martie. 

California. — In 1 Ianuarie un aeroplan a zburat 
150 ore fără escală. 

Franţa. — Marele Duce Nicolae Nicokevici mo
are în castelul său din Antibes. 

Roma. — Tn alocuţia către Cardinali, Papa Piu XI, 
din prilejul jubileului seu preoţesc de 50 arii, a dec
larat anul curent de „An jubilar extraordinar". 

Iugoslavia. — în urma ninţelegerii dintre parti
dele politice. Regele Alexandru a suspendat constituţia şi 
numeşte un guvern de dictatură. 

Cuprinsul anului întreg : 
Articolele de fond, 

AGRU (I. Teiuşan) 217 
Ceva despre cinematograf (I. Teiusan) 112 
Criză intelectuală (Dr. Ion Sălăgianu) 2 
Învăţământul religios (Dr. Ion Sălăgianu) 153 
Libertatea învăţământului (Dr. I. Sălăgianu) 155 
Logica (P: Barrai) 185 
Noi vrem.... Pâine (A. Micu) 249 
Pacea Perpetuă (I. Teiuşan) 4 
Virtuţile intelectualului (Sertillanges) 33 
Mirenii în asociaţiile religioase (I. Teiuşan) 282 

Diferite. 
Rostul morţii (P. Bourget.) 7—37 
Despre inteligenţă (Ep. Dr. Radu) 187-218-252-283 
O prietenie în umbra mânăstirii 

(P. I. Gârleanu) 190-221-254-284 
Raza (M. Z. Radiş) 158 

Viaţa în străinătate. 
Se avanso Seguitemi. . (Publicola) 74 
Anglia peste zece ani (I. S. S.) 191 
Budgetul propagandei germane (I. S. S.) 194 
Chestiunea romană (I. S. S.) 9 
Congresul- Panamerican 10 

Abonamentul pe anul 1929. 

Un an 200 lei 
V.2 an . . . . . 7 2 0 „ 
3 luni 60 „ 
/ exemplar . . . 25 „ 

Aducem ţa cunoştinţa abonaţilor nos
tri, că începând cu No. 1 din ?mul II. 
(Martie 1929) revista va apărea sub alt fof-
mat mai îndemânatec. 

REDACŢIA. 

O criză a spiritului catolic francez (P. B.) 12 
Exemple de urmat (Teiuşan)^ - 258 
înfrângerea lui Smith (J. Bainville) 224 
In ţara sovietelor 1433 
Noua dietă polonă 129 
Partidul radical în Franţa (P. B.) 225 
Partidul socialdemocrat în Germania 258 
Partidele politice în Franţa în ajunul alege

rilor din 1928 (P. B.) 72 
Pactul Kellogg (Dr. Sălăgianu) 161 
Progresul industriei germane şi răsboiul 

chimic (Haneş) 39 
Regimul sec şi politica americană (Publicola) 128 
Teza intangibilităţii relative a tratatelor (Pub.) 74 
Alegerile din Germania (P. B.) 128 
Aspectele vieţii internaţionale (P . Barrai) 289 

Buletin literar. 
D'Annunzianismul redivivus (Ion Fragă) 41 
Aurora epocei contemporane (I. Merloz) 223 
Biblioteca liceului „Samuil Vulcan" (C. Mezea) 107 

.Biblioteca 'n ruină.- Biserica vie (A. Micu) 105 
Cetitorii (x) 229 
Dreptul de autor (I. Sălăgianu) 19& 
Duplu centenar: Manzoni şi Monti (I. Marianus) 259 
Efectele romantismului (A. Micu) 164 
Idee de cultură (Codreanu) 13 
Modă literară (I. Merloz) 15 
O epopee de exploatat (Marianus) 4 4 
Oameni aleşi (G. Todica) 165 

« 



Problema bacalauratului. Vinovaţu(P. Papad.) 195 Mijloacele necesare pentru păstra Virtutea 
Romantismul (A. Mieu) 76 castităţii (Păr. Franc-Mateiu) 202 
Romantismul literar (A. Micu) 131 15 Minute în tovărăşie lui Isus (Sylvain-Aniod) 176 
Sigrid Undset (L. C.) 261 Les Missions Etrangères din Paris 141 
Spre Roma (1. Gârleanu) 75 Misterele Rozarului (Vincent—Mateiü) 235250-293 
Universităţile din Japonia (G, Codreanu) 131 Misterul lui Isus (Pascal) 1 1 6 --140 
Vestitorii primăverii (A. Micu) 227 Misterul Unităţii Bisericii (Bossuet) 271 
Geniul creştinismului (1. Merlozf 290 Musulmanii în Balcani 83 ____ Cele zece porunci ale presei bune 127 

Recensământul relig. din Statele Unite (x) 271 

Istorie si Arte. Săptămâna Socială dela Milano (Duo) 175 Istorie si Arte. 
S. Terezia de Pruncul Isus şi Taina Preoţiei 30 

Artele şi Sfinţii (A. Micu) 134 Spiritul D. N. Isus Hristos (P. d'Alzon) 55 
Câteva reflecţii despre modă (x) 233 Stigmatizarea Terezei Neumann din 
Contribuţii antropografice la autochtonîa Konnersreuth (A. M.) .204 

Românilor în valea Bfeiuşului (C. Mezea^ 197 Tabloul general al Bisericiilor răsăritene 56 
Dialectele musicale (. Mezea) 48 Universităţile catolice şi misiunile (x) 268 
Etnografia şi importanţa ei în studiul 

originii Românilor (C. Mezea) 17 
Forma pământului (C. Mezea 77 Cronica lunară. 
Georges Groza (I. S. S.) 167 

Cronica lunară. 
Hârtia — L. Bardacz (1. S. S . ) 1 9 9 --229 Alba Iulia (Rd.) 116 
Istoria liceului din Beiuş (Sălăgianu—Teiuşan) 113 Aspectele unui divorţ (I. S. S . ) 145 
în slujba adevărului (Ion Teiuşan) 46 Basarabia Chişineu (Rd.) 113 
intre biserică şi Stat (Dr. Raţiu) 266 Călătoria lui Tituiescu (Rd.) 58 
Libertatea conştiinţei (I, S. S.) 233 Despre prudenţă adevărata dragoste pentru 
Moravuri de azi Biserică şi încă ceva (Dr. I. Sălăgianu) 207 
Din Epistola pastorală (Ep. Niculescu) !67 Dobrogea românească 206 
Povestirile unui pelerin rus (x) 263 Euthanasia neamului (Rd.) 22 
Rugăciunea unui cerşitor (G. Mody) 135 Glawstone (Rd.J 116 
S. Ioana d'Arc la „Institutul Franţei" (A. Micu) 262 încă odată despre legea cultelor (Rd.) 83 
Statua mutilata (L. M.) m Legea cultelor (Rd.) 59 
Cancerul (Bobancu) 297 Optanţii (Rd.; 57 

Optanţii (1. S. S.) 147 
0 mişcarea sănătoasă în sânul tinerin.iii (L, H.) 273 

Viaţa religioasă Reforma învăţământului (Rd.) Viaţa religioasă 
Scurt comentai - al unui text (Rd.) 22 

Asia Catolică 82 Serbările dela Beiuş (Rd.) 141 
0 Biserică luminată... de vânt 56 Unirea Principatelor (T.) 300 
Biserica şi Statul (Observator) 206 
Confesiuni religioase în Reichstag (P. B.) 269 
Congresul eucharistie dela Sydney (Aniod) 173 Schiţe. 
Creştinul activ 31 

Schiţe. 
Crucifixul (P. D'Alzon) 81 Aspecte din raiul bolşevic (T.) 234 
Enciclica „Miserentissimus Redemptor 141 Bianu (T.) 21 
Enciclica „Rerum Orientalium Studiis" (A.M.) 176 Dr. V. Borlan (I. S. S.) 201 
Un adevărat înţelept (A. Mieu) 82 Tribunul Buteanu (Dr: D. Elefterescu) 169 
Laicizarea Turciei (A. Micu) 82 V. Blasco Ibanez (S.) 5 4 



Dr. Brauns (I. B.) ' 
<j . Coşbuc (I. Marianus) 
Dürer 
D. Haig (S.) 
Ibsen-(I. Sălăgianu) 
Kiriac (N.j 

' Martiri (l. Sălăgianu) 
Louis Pastor (A. Micu) 
Pius al Xl-lea (P. Aniod) • 
Dr. loan Raţiu (S.) 
Taine 
Tolstoi (A. Micu) 
Wranghel 
Mgr. -Zavoral 
Dr. Iacob Radu (Observatorul) 
Andrei Mureşanu (Dr. Elefterescu) 

136 
136 

78 
54 
79 
21 
80 

201 
52 

171 
114 
168 
114 
115 
298 
299 

Documentaţie. 
Actul de fondare a Liceului din Beiuş 117 
Biserica Angliei şi Statul,, ~ 27 
Din discuţiile la legea cultelor 150—177 
Enciclica: Rerum Orientalium 210 
Harta politica a Europei 2 9 - 6 2 — 8 5 
Jubileul sovietelor 25 
„Legea constitutivă" a M. Sfat fascist 275 
Politica misionară a Bisericii catolice 276—306 
Posibilitatea Unirii Bisericilor 241 
Proiectul de Statute al Agru-lui 239 
Celaţiunile normale între-Roma şi Bisericile 

din Orient . 86—151 — 180 
'* Statutul comunităţii bisericeşti baptiste 60 

Lista alfabetică a autorilor. 
Agârbicianu. Subconştient şi conşt. naţ. 139 
Aniod. Piu XI. 52 

Congresul eucharistie întern. din Sydney 173 
Cincisprezece minute în tovărăşia lui Isus 176 

Bainville. 
înfrângerea lui Smith 

Bardqşi. Primele impresii (scrisori parisene) 
Barrat P. O criză a spiritului catolic francez 

Logica 
Partidele politice în Franţa 
Partidul radical francez ' 
.Aspectele vieţii internaţionale. 

224 
51 
12 

185 
72 

224 
289 

Bobancu. Cancerul ^ 297 
Bossuet. Misterul unităţii Bisericii 27-1 
Bota G. Imnul liceului din Beiuş 93 

Rolul liceului din Beiuş de acum înainte 103 
Brânzeu N. Cum am cunoscut pe preotul ort. 149 

Din discuţiile la legea cultelor 150 
Codreanu L. Idea de cultură ^ . 1 3 

Abatele Zavoral 115 
Wrangel 114 
Taine 114 
Universităţile din Japonia 131 
Sigrid Undset " 2 6 1 

Cristea. Brătescu — Voineşti 19 
D'Alzon P. Crucifixul ' 81 
Duo. Săptămâna socială delà Milano 175 

Andrei Mureşeanu - 299 
Elefterescu Dr. A. Tribunul Buteanu 169 
Fântânar. Creştinul activ 34—68 
Fragă Ion. D'Annurizianismul redivivus 41 
Gârleanu Păr. I. Spre Roma 75 

O prietenie în umbra mânăs. 190-221-254-284 
'GeorgescW I. Pentru centenarul liceului de 

băieţi din Beiuş , 9 5 
H. L. O mişcare sănătoasă 272 
Haneş T. Progresul ind. germ. şi răsb. chimic 39 
/. S. S. Chestiunea romana _ 9 

Congresul panamerican 40 
Aspectele unui divorţ 145 
Optanţii 147 
Georges Groza 167 
Anglia peste zece ani 191 
Budgetul propagandei germane 194 
Hârtia , 199—229 
Victor Borlan 201 

M. L. Statuă mutilată 47 
Malaiu Titus. Discurs 148 
Marianus. O epopee de exploatat 44 

' Dr. Brauns 136 
Coşbuc 136 
Dublu centenar: Manzoni şi Monti 259 

Maritain J. Occidentul 248 
Mateiu. Mijloacele necesare pentru a păstra 

virtutea castităţii - 2 0 2 
Meditaţii asupra Rozarului 235—269 

Merloz. Moda literară : 15 
Aurora epocei contemporane 225 
Geniul Creştinismului 2 9 0 

Mezea C. Etnografia şi importanţa ei în 
studiul originei Romanilor 17 

Dialectele muzicale ale Românilor 48 
Forma pământului 77 
Biblioteca liceului din Beiuş 107 



Contribuţiunii autropogeo... 197 
Mica A. Romantismul 76 

Un adevărat înţelept 82 
Laicizarea Turciei 82 
Musulmanii în Peninsula balcanică 83 
Biserica 'n ruină... Biserica vie 105 
Romantismul literar 130 
artele şi Sfinţii 134 
Efectele Romantismului 164 
Tolstoi 168 
Pentru promovarea univ. a Stud, orientale 176 
Pastor 201 
Stigmatizarea Terezet Neumann 204 
Vestitorii primăverii 227 
N. contribuţie la Orientarea spir. 237 
Noi vrem... Pâine 249 
S. Ioana d'Arc la Institutul Franţei 262 
Planul geniului creştinismului 292 

Moody G. Rugăciunea unui cerşitor 135 
Nicolescu G. Moravurile de azi 167 
Nicola F. S. Terezia de Pruncul Isus şi preoţia 30 

Cremaţiunea 34—68 
Nagy T. Chiriac 2 
Observatorul Precuvântare 1 

In preagma unui centenar 65 
Osana ţie 94 
Un an de muncă 281 
Dr. I. Radu 298 

Palau P. Unirea 121 
Papadopolos. Vinovaţii 195 
Pavel Dr. C. Centenarul şcoalelor din Beiuş 100 
Pernot. Politica misionară a bis. catoliee 276-306 
Publicola. Se avansp seguitemi 74 

Teza intangibiiităţii relative a tratatelor 74 
Regimul sec şi alegerile americane 128 
Alegerile din Germania 128 

Radu iEp. Dr. Despre inteligenţă 187-218-252-283 
Radu Dr. Ipcob. Episcopii Orăzii ca patroni 

ai liceului din Beiuş 95 
Radiş Mon, Zen. Raza (7?eynès Montlaur) 128 
Rafiu Dr. Intre Biserica şi Stat 2 6 6 - 2 9 5 
Rd. Euthanasia neamului 22 

Scurt comentar unui text 22 
Optanţii 57 
Călătoria lui Titulescu 58 
Noua lege a cultelor 59 
Încă odată despre legea cultelor 83 
Reforma învăţământului 84 
Basarabia 115 
Alba Iulia 116 
Gladstone 116 
Serbările delà Beiuş 141 

Rostopchine. Jurnalul meu în zece minute ' 71 
5 . Vicente Blasco Ibanez 54 

Mareşalul Douglas Haig 5 4 
Dr. loan Raţiu 171 

Sàlûgianu Angela. Misterul lui Isus 
(Pascal) 116—140 

Fiul (P. Bourgeţ) 124 
Sàlûgianu Dr. I. Criză intelectuală 2 

Martiri 78 
Ibsen " 7 9 
Durer 80 
Amintiri , 98 
Istoncul liceului din Beiuş 113 
Libertatea învăţământului 155 
Pactul general de renunţare Ia războiu 161 
Dreptul de autor 196 
Dobrogea românească 206 
Despre prudenta 207 
Libertatea conştiinţei 216—233 

Sertillanges. Virtuţile Intelectualului 33 
Stelian P. Povestirile unui pelerin rus 263 
T. Ion Bianu 20 

Unirea Principatelor 3 0 0 
Aspecte din raiul bolşevic 234 

Teiuşan prof. I. Pacea perpetua 4 
In slujba adevărului 46 
Pro domo 66 
Ceva despre cinematograf 122 
învăţământul religios 154 
Agru 212 
Exemple de urmat 258 
Mirenii în asociaţiile religioase 282 

Teodorian Carada M. Posibilitatea Unirii 
Bisericilor 241 

Iodica G. Oameni aleşi 165' 
Voichiţă. Rostul morţii (Paul Bourget) 7—37 

Cetifi şi răspândiţi 

„0 b s e r V a t o r u I" 
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O B S E R V À T O K U 
A P A R E L U N A R 

Redacţia şi Administraţia 
în Be iuş , Str.PaveINo. 6 . 
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Manuscrisele nu se refmnlL 
Abonamentele se achită, an 
ticipat. cel puţin pe jun? y ;o| 

o l [ s„„zdJ -O il o-

Cetiţi „ C R E Ş T I N U L A C T I V 1 1 

„PE URMELE L U I H R I S T O S " D I N S E C . AL 
EDIT. ..OBSERVATORUL" - BEIUŞ — Preţul : 30 Lei. 

Biblioteca Intelectualului , 

XX-le' 

Sextil Puşcariu - - s— 
lorga •—• — - — — 
O Tafrali - — — 
Eus. Popovici — — 
loan Mihălcescu 
Marin Ştefănescu 
Gala Galactior. —• — 
N. Brînzeu — -
Scriban- — — — 
Hăjdeu — -•- — 
Ricardo Leon - - —-
Dragomirescu — — 
Georgescu — — — 
Argăbiceanu —• — 
Gala Galaction - — 
Carlyle (trad. A n î o n ' a c c ) 
Frank Thomas - •— 
Antonescii —• — — 
Mehedinţi — -— -

fstor. Literat, române 
istoria poporului român 
Istoria Artelor 
istoria Bisericeasca (2 voi. Cernăuţi) 
Istoria Bisericească (până ta 1053) 
Filozofia Românească 
Piatra din Capul Unghiului 
Pocăiţii (10 broşuri Lugoj) 
Introducere ia Noul Testament 
Sic Cogito 
Iubirea Iubirilor (Cult. Nation) 
Delà Miticism la Raţionalism 
Prin România : I Ardealul (Astra) 
in clasa cultă 
C a te h ism ui n e cred in cima l u ; 
Eroii 
Chestiuni Vitale 
Din problemele pedagogiei modeme 
Şcoala Poporului 
Politica de Vorbe 




